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УКРАЇНСЬКА ВІТЧИЗНЯНА: 
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ЯК АРХІТЕКТУРА ДРЕВНЬОЇ ГРЕЦІЇ 
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ЧИ «ЗДАСТЬ» 
ВАШИНГТОН УКРАЇНУ?
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Напередодні мій приятель з Ні-
меччини надіслав привітан-

ня з нагоди Різдва, почавши лис-
та з того, що «завтра, 7 січня, ви 
святкуєте Різдво, хоч я розумію, 
що настрій у вас не святковий». 
Я здивувалася його необізнанос-
ті. Він пильно стежить за подіями в 
Україні, в 2018-му проїхав від Києва 
до західного кордону автостопом, 
не знаючи української, і приїздив до 
Львова минулого року, вже почав-
ши її вивчати. Він мешкає в універ-
ситетському місті Тюбінґені, але за-
мислюється над тим, щоб переїхати 
до Литви, бо не поділяє думок своїх 
співгромадян, зокрема в питанні ак-
тивнішої допомоги Україні.

Ми радіємо зміні календаря як 
можливості «святкувати разом із 
цивілізованим світом» – чи не вчува-

ється в цьому формулюванні певна 
меншовартість? Тим часом, навіть 
друзі України не знають про синхро-
нізацію наших свят, вони звикли, що 
Різдво в Україні 7 січня.

Я відповіла, що Різдво ми вже зу-
стріли – 25 грудня. Але приятель мій 
засумував. Не годиться, каже він, 
з такою легкістю відмовлятися від 
своїх традицій, адже Різдво для вас 
– свято особливе.

Різдво для нас – справді свято 
особливе. Це культурна диплома-
тія УНР, коли капела Олександра 
Кошиця зі «Щедриком» Миколи Ле-
онтовича намагалася здобути при-
хильників України на Заході, коли 
забракло набоїв і солдатів, аби за-
хистити державу від більшовиків. 
Сьогодні ми теж ладні співати на всі 
голоси, аби лише нас почули.

Різдво для нас – це упівські лис-
тівки, де вояки тримають коляд-
ницьку зірку з тризубом, а князь, 
гетьман і повстанець схиляються 
перед Богородицею з немовлям. 
Це «Сумний Свят-вечір в сорок 
шостім році». Це колядка «Чи дома, 
дома, молодий Іванко» – віншуван-
ня родині, де є солдат. Це відірва-
ність від рідних навіть під час найро-
диннішого свята.

Різдво для нас – це арештована 
коляда 1972-го – масовий погром 
українських дисидентів, репресії й 
залякування їхніх рідних. Спершу 
заарештували 19-х учасників вер-
тепного дійства у Львові, а потім – 
ще близько сотні. «Щопта» ставала 
дедалі меншою. Однак, за гаслом 
повстанців, «не все так буде»: вже 
в січні 1991 року, на День злуки, над 
Україною залунала «Нова радість 
стала».

Різдво для нас – це вікно в ба-
рокко й давніші часи. «Бог Предві-
чний народився», «Небо і земля нині 
торжествують», «Шедше тріє царі» 
та безліч інших колядок з’явилися 
саме тоді. А чимало колядницьких 
мотивів відсилають до дохристи-
янських часів, коли світове дерево 
виростає просто на подвір’ї в пана-
господаря.

Різдво – це те, що робить нас на-
ми, ця традиція – джерело нашої си-
ли, коли незабаром після масованої 
ракетної атаки бачиш у київському 
метро щедрувальників із козою, які 

виявляються спудеями Києво-Мо-
гилянської академії, як у давнину.

Написала «в давнину» й защемі-
ло біля серця. Відчула – нашим лю-
дям до болю шкода того скасова-
ного старого стилю. А, окрім того, 
через введення нового зовсім за-
лишилися на узбіччі такі суто україн-
ські свята як Василя та Маланка. Бо 
припали вони на 31 грудня й 1 січня, 
коли люди готуються зустріти й зу-
стрічають Новий рік. 

І звернулася я в своєму розпа-
чі до історії. В 325 році на Першому 
Вселенському соборі єдиної на той 
час Христової Церкви було виріше-
но використовувати в церковних 
справах календар, який використо-
вувався в державі: так званий юліан-
ський (його введено у вжиток Рим-
ської імперії з 45 р. до н. е. за указом 
Юлія Цезаря). Проте згодом стало 
видно недосконалість цього кален-
даря, тож 1582 року Папа Римський 
Григорій ХІІІ запровадив новий, на-

званий григоріанським (новим сти-
лем). У ХVI столітті різниця між ними 
була 10 днів, у ХХ–ХХІ  – 13.

Західний світ переходив на новий 
календар декілька віків, а деякі краї-
ни, бувало, навіть повертались назад 
на старий. Урешті-решт, усі католиць-
кі та протестантські держави стали 
новостильними, як і їхні Церкви.

Однак і григоріанський кален-
дар виявився недосконалим, тому 
на початку ХХ століття сербський 
учений Міланович створив кращий, 
новоюліанський. Він повністю збіга-
ється з григоріанським до 2800 ро-
ку, а далі стануть видні відмінності.

У 1923 році новоюліанський 
стиль запроваджено в Греції, а 
оскільки Православна Церква там 
державна, то на цей стиль пере-
йшла й Церква. Слідом за нею пере-
йшли ті Церкви Середземномор’я, 
в яких греки становили більшість 
серед керівництва. Мало-помалу 
їхньому прикладові послідували й 
інші, але не всі. Причому новоюлі-
анський календар стосується тільки 
нерухомих свят, цебто які завжди «в 
числі». А щодо Пасхи (Великодня) 
та прив’язаних до неї рухомих праз-
ників – у всіх Православних Церквах 
світу (крім Фінляндської) й надалі 
діє юліанський календар.

Отже, за новоюліанським сти-
лем нині живуть такі автокефаль-
ні Православні Церкви: Вселен-
ський Патріархат, Олександрійська 
(православні Африки), Антіохій-
ська (православні Сирії та Лівану), 
Румунська, Болгарська, Кіпрська, 

Грецька, Албанська, Чеських зе-
мель і Словаччини.

За юліанським, старим сти-
лем живуть: Російська, Грузинська, 
Єрусалимська, Сербська, Маке-
донська, Чорногорська. Що ціка-
во: Польська Автокефальна Пра-
вославна Церква, яка складається 
з українців і білорусів, жила за но-
воюліанським стилем з 1924 року, 
а кілька років тому повернулась на 
старий стиль. Подібне сталося і в 
Македонському Православ’ї. Дис-
кусії про таке ж повернення нині 
йдуть у Болгарській, Румунській та 
Грецькій Церквах. У 1923 році під 
тиском більшовиків Патріарх Тихон 
видав указ про перехід Російської 
Православної Церкви на новоюліа-
нум. Указ виконали тільки в Москві, 
а за три тижні внаслідок безлічі про-
хань з усієї Росії було вирішено «по-
всеместное и обязательное введе-
ние нового стиля в церковном упо-
треблении временно отложить».

Перехід на новоюліанум у бага-
тьох Церквах призвів до розколів. 
У греків тепер є різні течії «старо-
стильників» та «новостильників», 
причому одні з одними не спіл-
куються. Румунська Старостиль-
на Православна Церква налічує 
до трьох мільйонів вірних. Монас-
тирі Афону, формально належачи 
до Вселенського Патріархату, всі 
– старостильні, їхнє несприйнят-
тя нового стилю різко негативне. В 
Болгарському Православ’ї новою-
ліанський календар було введено в 
1968 році, а в 1990-му відкололися 
прибічники старого стилю. Двад-
цять літ такий розкол тривав у Фін-
ляндському Православ’ї.

Є, щоправда, приклади мирно-
го співіснування двох стилів в одній 
Помісній Церкві. Так, в Американ-
ській Православній Церкві на одній 
вулиці у Нью-Йорку чи Торонто мо-
жуть стояти храми, що живуть той 
за одним, а той за другим календа-
рем. 

Окрім суто релігійного консерва-
тизму, тут відіграє роль і те, що ста-
рий стиль багато людей, зокрема 
українців, сприймають як частину 
традиційної культури свого народу. 
Тому й не бажають відмовлятися від 
нього, від візантійсько-українського 
обряду, від кирилиці – в ім’я «євро-
пейського майбутнього». Цю точку 
зору чомусь ті, хто перевів Україну на 
новий стиль, зовсім не врахували.

ольга Зарудна
Спеціально  

для «Нової газети»

65 рядків від редактора
Доброго дня, шановні читачі!
Західні центри славістичних або пострадянських 

студій часто дивляться на реґіон крізь москвоцен-
тричну перспективу – і не в останню чергу тому, що 
Росія давно й систематично вливає кошти в західну 
академію та підтримує дослідників-русистів. Потреба 
протидії цій пропаганді наростала давно, утім, суттє-
во загострилася з початком війни Росії проти України 
2014-го й з повномасштабним вторгненням 2022 року. 
Одним з інструментів, які можна використати для 
деколонізації дискурсу про реґіон у західній академії, 
може стати відкритий доступ до архівів КДБ в Украї-
ні.

Наприкінці минулого року мені довелося брати 
участь в онлайн-дискусії, де дискутантами були знані 
історики та журналісти. І довідатися багато цікавого.

Виявляється, архіви КДБ відкрито в Україні з 2015 
року. Тоді Верховна Рада України в рамках декому-
нізаційної реформи пішла на безпрецедентний крок, 
повністю надавши доступ до документів радянських 
комуністичних спецслужб. Це зробило Україну держа-
вою з найбільшим відкритим архівом КДБ у світі.

Директор Архіву СБУ Андрій Когут зазначив, що 
удоступнення архівних документів дає змогу розвінча-
ти міфи про Україну й про ті чи інші історичні події. 
Досліджуючи будь-яку тему про радянський період 
без звертання до документів радянських спецслужб, 
науковці ризикують відтворювати тільки ідеологічну 
рамку радянського світу, яку досі дуже часто можна 
зустріти в багатьох західних наукових виданнях. З 
перспективи цих матеріалів деякі події можуть мати 
зовсім інший вигляд. Аналіз архіву дає змогу дізнатися, 
наприклад, що насправді відбувалося та які настрої 
були натоді в підрадянській Україні.

Якщо проаналізувати, як сьогодні ведеться інфор-
маційна війна, то можна зробити висновок, що методи 
радянської влади, які використовувалися, наприклад, у 
1980-х роках, ідентичні тим, які російські спецслужби 
використовують проти України нині. Інструментарій 
пропаганди сьогодні авжеж відрізняється, адже зміни-
лося загальне комунікаційне поле й з’явилися соціальні 
мережі.

Питання архіву є одним з ключових у дискусіях про 
деколонізацію. Наукові осередки, які виникали в США чи 
Канаді в період Холодної війни, фокусувалися саме на 
Москві як центрі ухвалення рішень. Серед дослідників 
існувало замилування й велика цікавість до Радянсько-
го Союзу. Потрапити туди, а потім ще й отримати 
доступ до розсекречених документів ставало для захід-
них науковців подією всього життя.

Радянський Союз за тих часів був культом, тому 
тепер, у контексті деколонізації архівів, важливо дослі-
джувати дані, які зберігаються за межами імперського 
центру, наприклад у Києві. Це дає можливість змінити 
траєкторію архівних подорожей західних дослідників, 
зруйнувати стереотипи радянського часу й сформува-
ти чутливість до іншого середовища.

Архіви вже давно не за сімома печатками. А це дає 
змогу не тільки науковцям, а й усім нам довідатися 
правду про ті чи інші сторінки нашої буремної історії. 
Бо ж відомо: ті, хто не знає правди про своє минуле, 
приречені не мати майбутнього. 

З повагою до вас, 
Валентин Лабунський – 

головний редактор «Нової газети»

ПЛАЧ ЗА СТАРИМ СТИЛЕМ

 z наголоси й акценти

 zТак виглядав різдвяний вертеп у Львові 1972 рок
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олекСаНдр СамарСький,
колишній посол України 
в Ірані, експерт Центру 

дослідження Росії

 z на роздоріжжі

НОВИЙ КУРС БАЙДЕНА
Тепер вже ні в кого не викли-

кає сумнівів, що президент США 
Джо Байден у своїй політиці що-
до російсько-української війни 
виходить з необхідності її «замо-
рожування» тобто, іншими сло-
вами, встановлення миру шля-
хом передачі Москві окупованих 
українських територій. За остан-
ній час план Байдена фактично 
позбувся маскувальної наліпки 
«гіпотетичний» і набув рис офі-
ційного курсу. Офіційно оголоси-
ти новий курс Вашингтона дору-
чили прес-секретареві Держав-
ного департаменту США Метью 
Міллеру, який 5 січня й оприлюд-
нив нову тактику й стратегію Бі-
лого дому стосовно українсько-
російської війни. «Ми не про-
довжуватимемо підтримувати 
Україну на тому ж рівні військово-
го фінансування, що у 2022-му й 
2023-му роках», – ошелешив він. 

Згідно з інформацією видан-
ня Politico, адміністрація Байде-
на змінює фокус своєї підтримки 
України, зосереджуючись тепер 
на зміцненні її суто оборонних 
спроможностей та, відповідно, 
посиленні позицій на майбутніх 
перемовинах з Кремлем щодо 
завершення війни. Отримані в 
підсумку мирні домовленості пе-
редбачатимуть, зокрема, пере-
дачу Москві частини українських 
територій.

Іншими словами, «план Бай-
дена» набуває тепер статусу офі-
ційної доктрини в підході США до 
врегулювання російсько-укра-
їнської війни, суть якої зводить-
ся до м’якого примусу України 
до миру в обмін на її території. 
Згідно з інформацією газети The 
New York Times, певні урядові ко-
ла та експертні центри вже поча-
ли розробку різних моделей до-
сягнення перемир’я в російсько-
українській війні: опрацьовують 
питання, пов’язані з припинен-
ням вогню, розведенням військ, 
гарантіями сторонам безпеки, 
створенням міжнародних мі-
сій спостереження за виконан-
ням домовленостей тощо. Тоб-
то, всю ту пустопорожню в плані 
ефективності забезпечення ми-
ру «муру», яку діячі типу Анґели 
Меркель свого часу вже невпин-
но нав’язували Україні в рамках 
Мінських перемовин.

Прикметно, що передбачене 
«планом Байдена» обмеження 
наступальних спроможностей 
України делікатно-дипломатич-
но називають посиленням (?) її 

позицій на перемовинах з Мо-
сквою. Не капітуляцією, не за-
собом умиротворення Путіна, 
не розчленуванням України, як 
воно є насправді, а «посилен-
ням» її позицій у переговорах 
зі здобуття миру. Що сказати, 
звучить виключно гуманно й па-
фосно. Але на ділі те все слово-
блуддя, ну геть майже за Оруел-
лом («війна – це мир») є ні чим 
іншим як проявом безмежного 
цинізму, в якому саме гуманіз-
мом і не пахне. 

По-перше, сама спроба за-
маскувати реальну етичну й 
юридичну суть плану, тобто йо-
го антигуманний і неправовий 
характер, є результатом остра-
ху авторів називати речі своїми 
іменами, бо це з великою ймо-
вірністю може потягти за собою 
негативний для них іміджевий 
шлейф. 

По-друге, за дивним збі-
гом обставин, «план Байдена» 
має всі шанси вже ближчим ча-
сом перетворитися, якщо не на 
«план Путіна», то таки точно на 
«план двох президентів». Упро-

довж останніх місяців ідея «за-
морожування» російсько-укра-
їнської війни Байдена отримала 
доволі активну, хоча може поки 
що й не пряму підтримку з боку 
Кремля. У Москві чомусь доволі 
різко прокинувся потяг до миру 
й вона, за свідченням тієї ж The 
New York Times, розпочала ін-
тенсивно надсилати офіційні та 
неофіційні сигнали нашим за-
хідним партнерам про свою за-
цікавленість у припиненні вог-
ню. Неодноразові нагадування 
Москви про це, за свідченням 
журналу Newsweek, знайшли 
відгук у душах тих політиків, які 
вважають «заморожування» ві-
йни єдиним можливим шляхом 
її припинення, а також тих, хто 
є давніми симпатиками Кремля.

Внаслідок такого збігу по-
зицій Вашингтона й Москви у 
ставленні до російсько-україн-
ської війни, точніше до необхід-
ності досягнення домовленос-
тей щодо припинення вогню, 
вони, схоже, знову, як і 2021 ро-
ку, готові будуть спільними зу-
силлями захищати мир у Євро-
пі загалом та в Україні зокрема. 
Щоправда, тоді це завершило-
ся погодженням Вашингтоном 
деяких загальних модальнос-
тей московського вторгнення в 
Україну та певних його правил. 
Але цього разу їхні спільні зу-
силля вже не будуть різновек-
торними, бо ґрунтуватимуться 
на єдиній концептуальній осно-
ві, яким є «план Байдена». Кон-
сенсус двох столиць, що оце 
формується з питання припи-
нення вогню, має, таким чином, 
всі шанси перетворити «план 
Байдена» на такий собі «план 
Байдена-Путіна з умиротворен-
ня України». А може навіть і на 
однойменний «пакт». Принай-
мні, нині для України, а пізніше 
– і для історії, на щось на кшталт 
«мюнхенської змови».

ЧОМУ МОСКВА  
КЛЯНЧИТЬ ПЕРЕМИР’Я?

Причини зацікавленості Бай-
дена в досягненні домовленос-
тей про перемир’я зрозумілі. Що 
ж стосується Путіна, то ситуація 
з ним складніша. Не зовсім яс-
но, які такі перипетії суспільного 
життя раптом змусили москов-
ського диктатора невпинно клян-
чити перемир’я. Тож спробуємо 
з’ясувати, чи справді Путін праг-
не миру та чому він став доби-
ватися припинення вогню у війні 
проти України. Щоб зрозуміти, як 
воно є насправді, дамо самі собі 
відповідь на кілька простих запи-
тань.

1. Насамперед, з’ясуємо чи 
є Путін миролюбним політиком, 
який прагне світу без війни зага-
лом і мирної України зокрема?

Відповідь на це запитання во-
чевидь негативна, бо якби в Путі-
на були такі прагнення, то він би 
й не розпочав геть нічим не спро-
воковану війну з Україною (про 
Грузію та Сирію тут навіть не зга-
дуємо). Війна в Україні не є ви-
падковим кроком, здійсненим 
під впливом коливань настрою, 
«рюмашки» коньяку чи не зовсім 
лагідного слова Кабаєвої. Мос-
ковія готувалася до неї від почат-
ку існування незалежної України 
й особливо інтенсивно та ціле-
спрямовано – впродовж всього 
путінського правління. З 2014 ро-
ку відкритий військовий тиск Мо-
скви на Україну взагалі невпинно 
наростав, приносячи українцям 
дедалі нові й нові збитки та люд-
ські страждання. Якби Путін та-
ки бажав миру, то досягти його 

можна, як то кажуть, «у два кліки». 
Для припинення війни Москві до-
статньо просто звільнити окупо-
вані українські території, вивести 
звідти свої війська. Але цього й 
близько немає. То про яке праг-
нення Путіна до миру за такого 
стану справ взагалі може йтися?

2. Можливо, Путін почав праг-
нути миру лише тепер, оскіль-
ки дійшов висновку, що Мос-
ковія зазнала значних втрат, які 
роблять війну з Україною «нерен-
табельною»?

Дуже сумнівно. Адже сама по 
собі територія Московського цар-
ства від війни практично не страж-
дає й населення її майже не від-
чуває у своїх щоденних клопотах. 
Принаймні поки що. Та й будь-які 
людські втрати Путіна взагалі ні-
коли не хвилювали. Це наочно за-
свідчують численні криваві сто-
рінки біографії московського дик-
татора із «м’ясними» штурмами 
включно. Вони переконливо де-
монструють абсолютно нікчемну 
значимість для Путіна чужого люд-
ського життя. Кількасот тисяч вби-
тих та покалічених на війні грома-

дян – то для нього не більше, ніж 
дрібне непорозуміння. Останнім 
можна й треба нехтувати, бо хто 
тих холопів взагалі рахує, особли-
во коли йдеться про «державні ін-
тереси», байдуже реальні чи уяв-
ні. Тим більше, що від гасла «бабы 
еще нарожают» в Московії ніколи 
ніхто не відмовлявся й відмовляти-
ся не збирається. На це вказує хо-
ча б проголошене Путіним завдан-
ня мати в кожній сім’ї по 7-8 дітей. 
Відповідна державна програма, 
скоріше всього, вже на старті й 
просто очікує на відмашку у вигля-
ді фінансування. Так само як і при-
глушена перед т.зв. «президент-
ськими виборами» кампанія за за-
борону абортів. Отже, ніякі людські 
втрати в принципі не є й не можуть 
виступати для Путіна стимулом до 
мирних перемовин та припинення 
агресії проти України.    

3. То, можливо, путінське СВО 
(спеціальна військова операція) 
досягло поставлених цілей і, від-
повідно, сенсу продовжувати ві-
йну далі просто немає? Бо он же 
й нові українські території захо-
плено, й сухопутний коридор до 
Криму пробито?

І знову таки ні. Незначне, в по-
рівнянні з територією України, 
прирощення площі зони окупа-
ції та здобуття сухопутного ко-
ридору до Криму аж ніяк не були 
метою повномасштабного втор-
гнення. Путіну потрібна вся Укра-
їна. І навіть не стільки окупована, 
скільки підкорена. А для цього на 
київський трон треба було всадо-
вити свого кишенькового князь-
ка, байдуже яким буде його пріз-
вище. Фокус не вдався, факір, він 
же Акела, він же «Окурок» був «в 
неадекваті» й здорово промах-
нувся. Україна вистояла та ще й 
стала геть антимосковською!

Більше того, попри те, що при-
єднання України до відроджува-
ної Путіним імперії є особисто 
для нього вкрай важливим за-

ЧИ «ЗДАСТЬ» ВАШИНГТОН УКРАЇНУ?
 zОголосити про різке зменшення в нинішньому році військової допомоги 

Україні з боку США доручили прес-секретареві Держдепартаменту Метью 
Міллеру

 zДжо Байден намагається узгодити свій новий курс щодо українсько-
російської війни із західними союзниками, насамперед з канцлером 
Німеччини Олафом Щольцом
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вданням, геополітична мета ро-
сійської агресії була значно шир-
шою. Вона полягала не тільки й 
не стільки в упокоренні України, 
скільки в зламі завдяки такому 
кроку існуючого світового поряд-
ку та розбудові нового. Москва 
домагається формування ново-
го світового устрою, в якому вона 
посідала б місце не другорядно-
го, а одного з небагатьох голо-
вних гравців, як колись СРСР. Мо-
сква хоче мати, як і колись, свою 
недоторкану для інших впливо-
вих держав, насамперед США, 
сферу впливу, на кшталт країн ко-
лишнього Варшавського догово-
ру, щоб у такому новому світі жод-
не важливе рішення не ухвалюва-
лося б без її згоди. І захоплення 
України – лише засіб досягнен-
ня Москвою вказаної мети. У бо-
ротьбі за новий світоустрій та 
своє місце в ньому агресія проти 
України є лише одним з кроків у 
більш масштабній зовнішньопо-
літичній «многоходовці», які, як 
подейкують «кремленологи», так 
полюбляє Путін. Кроком, як те-
пер ясно, помилковим, але зу-
мовленим все ж причинами, які 
лежать далеко за межами росій-
сько-українських відносин.

Нагадаю: наприкінці 2021 ро-
ку йшли активні перемовини між 
Заходом та Москвою щодо «га-
рантій безпеки для Росії». Вони 
завершилися в січні 2022-го, за 
півтора місяця до початку мос-
ковської агресії, висуненням ви-
моги до НАТО «збирати манатки» 
та повертатися до меж 1997 ро-
ку. Звичайно, на той час ця заява 
звучала достатньо дурнувато, бо 
засобів тиску на НАТО Москва во-
чевидь не мала. Однак, тут важ-
ливо те, що її було проголошено 
за місяць до повномасштабного 
вторгнення в Україну, в успішнос-
ті якого Москва не сумнівалася. А 
тепер уявімо собі, що вторгнення 
вдалося, в Києві до влади приве-
дені промосковські маріонетки, 
Україна стає такою собі частиною 
новітнього Радянського Союзу, 
що відроджується. За цих нових 
умов ота московська вимога на-
була б вже геть нового значення.

Тепер вона отримала б додат-
кове силове звучання, бо спира-
лася б на продемонстровану вій-
ськову міць і висувалася б дер-
жавою, яка розпочала успішну 
силову експансію в Європі, від-
крито та грубо іґноруючи осно-
вні норми міжнародного права. 
А дипломатичної ваги на наступ-
них перемовинах із Заходом цій 
вимозі додавало б те, що виго-
лошена вона була заздалегідь, 
до початку вторгнення в Україну, 
і є, так би мовити, давньою й об-
ґрунтованою позицією, основою 
для подальшого діалогу. Така собі 
спроба, без прямої збройної су-
тички з НАТО, повернути собі хо-
ча б частково контроль над кра-
їнами сконалого Варшавського 
пакту. Ось таким чином очікува-
ний швидкий успіх широкомасш-
табного вторгнення в Україну і 
був наперед тісно вплетений Мо-
сквою як один з елементів забез-
печення реалізації стратегічних 
зовнішньополітичних завдань.

Однак, не так сталося, як бажа-
лося. Провал московського бліц-
кріґу в Україні зняв на сьогодні з 

порядку денного вимогу до НАТО 
«збирати манатки». Але це геть не 
означає відмову Москви від до-
сягнення обраної стратегічної ме-
ти, а отже, й місця та значення ві-
йни проти України в її глобальних 
зовнішньополітичних планах.

4. Можливо, зміна підходу 
Путіна до війни проти України 
пов’язана зі зростаючим тис-
ком громадян на владу внаслідок 
швидкого поширення серед них 
антивоєнних настроїв?

Як засвідчують різноманіт-
ні опитування громадської дум-
ки, за час, що минув від початку 
повномасштабного вторгнення 
в Україну, підтримка війни та по-
літики Путіна серед громадян 
Московії зберігається приблиз-
но на одному рівні. Число росіян, 
які виступають проти війни, ста-
більно залишається на рівні 18-
22%. Спорадичні протестні акції, 
зокрема дружин мобілізованих, 
на цю картину практично не впи-
вають. Левова частка населення 
Московії підтримує проведення в 
Україні «СВО».

І такий стан справ не є випад-
ковим. Його причини не зводять-
ся до банального впливу путін-
ської пропаганди. Насправді вони 
є значно глибшими. Бо лежать в 
площині не лише особистих ам-
біцій Путіна, але й амбіцій та мен-
тальності народонаселення Мос-
ковії в цілому. Для цього народо-
населення, включаючи і більшу 
частину т.зв. ліберально-демо-
кратичної опозиції, Україна є спо-
конвічною і невід’ємною частиною 
«русского міра». Її існування на по-
літичній мапі світу поза кордонами 
Московії є для її громадян історич-
ним курйозом, помилкою, яка по-
требує виправлення. 

Отже, й відповідь на здавалося 
б риторичне запитання давньої 
пісні «Хотят ли русские войны?» 
на сьогодні вже однозначна. Хо-
чуть і хотіли, причому всією ду-
шею. Інакше кажучи, глибинні, 
психологічно-ментальні корені 
московської агресії проти Украї-
ни на сьогодні також не нівельо-
вані. Це, до речі, позбавляє ідею 
досягнення миру з Путіним будь-
яких перспектив.

БУДЬ-ЯКИЙ МИР З ПУТІНИМ 
– ЦЕ ВІДКЛАДЕНА ВІЙНА
Однак, якщо Путін не прагне 

миру, «СВО» своїх цілей не дося-
гла, а в суспільстві немає жодних 
реальних ознак того, що «русские 
таки не хотят войны», то для чого 

йому активно добиватися припи-
нення вогню? Чого й чому він хоче 
цим досягти?

Відповідь на це запитання нам 
підказує сама десятилітня історія 
сучасної російсько-української ві-
йни. Очікуване перемир’я, про яке 
просить Москва і на якому напо-
лягатиме Вашингтон, не перше 
в цій війні. Російську агресію «за-
морожували» й після Криму, й піс-
ля Іловайська, й після Дебальце-
вого, й навіть вели перемовини з 

Москвою про мир у березні 2022 
року (т.зв. Стамбульські домов-
леності), тобто вже після початку 
повномасштабного вторгнення. 
При цьому кожна наступна «гаря-
ча» фаза війни, яка переривала 
відносно мирний і більш трива-
лий етап перемир’я, відзначала-
ся більшою інтенсивністю, запе-
клістю та масштабністю бойових 
дій, а також кількістю залучених 
Москвою до агресії проти Украї-
ни військових формувань та вій-
ськової техніки. Згідно зі здобутим 
українською кров’ю досвідом, пе-
ріоди перемир’я між «гарячими» 
фазами Кремль використовував 
виключно для всебічної підготов-
ки до поновлення бойових дій у 
ширших масштабах, до посилен-
ня свого військово-технічного по-
тенціалу загалом та розширення 
присутності на українській тери-
торії своїх збройних сил зокрема.

То для чого думати, що нині 
має бути інакше? Адже станом на 
сьогодні підрозділи збройних сил 
Москви, задіяні в бойових діях на 
території України, вже сильно ви-
снажені. Вони якісно та кількісно 
недостатні для ефективного про-
довження війни, особливо насту-
пальної. Занадто великими ви-
явилися втрати особового скла-
ду та військової техніки. Збройні 

сили агресора потребують нової 
потужної мобілізації, організації 
належної підготовки рекрутів, пе-
регрупування військ, покращення 
їхнього забезпечення військовою 
технікою тощо. Однак, це вкрай 
важко здійснити в умовах інтен-
сивних бойових дій, які постійно 
вимагають компенсації поточних 
втрат, тобто з’їдають усі резерви.  

Отже, збройні сили Моско-
вії, задіяні у війні проти України, 
потребують кількісного та якіс-

ного оновлення. Успіх же у цій 
справі, своєю чергою, потребує 
перемир’я. Іншими словами, при-
пинення вогню, потрібно Москві 
для ґрунтовної підготовки нових 
ефективних військових дій, вклю-
чаючи наступальні.

Не забуваймо також, що до-
мовленості про тривале припи-
нення вогню, тобто перемир’я, 
якого хочуть і Вашингтон, і Мо-
сква, мають бути покладені на па-
пір як документ для підпису. Та-
кого роду документи в міжнарод-
ній практиці зазвичай фіксують на 
мапі лінію розмежування між сто-
ронами. Тобто, за взаємною зго-
дою сторін вказують на те, які те-
риторії під чиєю юрисдикцією під 
час перемир’я знаходяться. При-
чому, на невизначений чи дуже 
тривалий термін, як це мало місце 
у проєкті Стамбульської угоди. Це 
означає, що досягнення домов-
леностей щодо перемир’я відкри-
ває Москві шлях до узаконення 
окупації українських територій.

Однак, суто воєнні чинники не 
є єдиними причинами, що під-
штовхують Путіна до припинення 
вогню та перемир’я. Адже в Мос-
ковії «президентські вибори» на 
носі. А кремлівський довгожитель 
хотів би провести в спокійній ат-
мосфері та в ореолі такого собі 

переможця-миротворця, який до-
бився миру славною перемогою 
у важкій війні проти США та НА-
ТО. Досягнення домовленостей 
щодо перемир’я сприяло б цьо-
му якнайліпше. А от такі явища, як 
нова хвиля мобілізації та продо-
вження інтенсивних бойових дій, 
у цю величну картину чергового 
«побєдобєсія» аж ніяк не вписа-
лись би. Отож, Москва потребує 
перемир’я також і з внутрішньо-
політичних причин.

Крім того, більш-менш тривале 
перемир’я з Україною потенційно 
може принести Москві й деякі зо-
внішньополітичні вигоди. Зокре-
ма, з початку наступного року у 
США може бути вже новий прези-
дент, а саме Трамп. Кремль вба-
чає в цьому певний шанс на доко-
рінну зміну ставлення Вашингто-
на до російсько-української війни. 
Існує ймовірність повної відмови 
новообраним президентом від 
будь-якої підтримки України че-
рез зосередження його уваги на 
внутрішньо американських про-
блемах, відносинах із Китаєм то-
що. Це означає, що вже за рік по-
зиції Києва в протистоянні Москві 
можуть значно послабитися. То 
чому б Москві цього й не почека-
ти?

Враховуючи ті вигоди, яку не-
суть Москві домовленості про 
припинення вогню, вже ближчим 
часом слід очікувати активізацію її 
зусиль задля їхнього досягнення. 
Основна робота Москви зосеред-
жуватиметься, видається, на двох 
напрямках. Першим з ним стане 
пропагандистська кампанія, яка 
вестиметься через зарубіжні ЗМІ 
та різних «корисних ідіотів Путіна», 
по дипломатичній лінії тощо. Її ме-
тою стане переконання громад-
ськості та політичних кіл Заходу у 
вигоді та безальтернативності як-
найшвидшого досягнення домов-
леностей з Україною щодо припи-
нення вогню. Така кампанія поси-
лить тиск на керівництво України 
зовні з тим, щоб примусити його 
погодитись на перемир’я. Вона 
також надасть додаткових аргу-
ментів Вашингтону на користь ре-
алізації «плану Байдена».

Другим напрямком стане (вже 
стало) різке посилення терору 
проти цивільного населення Укра-
їни. Тобто, йдеться про зростання 
частоти та інтенсивності ракетно-
бомбових, і не тільки, обстрілів її 
населених пунктів. Єдиною їхньою 
метою стане створення внутріш-
нього тиску громадян України на 
керівництво держави з тим, щоб 
воно не відмовлялося від початку 
перемовин з Москвою щодо при-
пинення вогню та підписало від-
повідну угоду. На сьогодні такий 
тиск практично відсутній. Побачи-
мо, що з того вийде.   

Утім, схоже, що інтенсивна ро-
бота на обох напрямках  Москвою 
вже розпочата.

Отже, перемир’я, яке запро-
сив Путіним, геть не є його кроком 
у напрямку розбудови миру, як це 
може здаватися багатьом наїв-
ним політикам Заходу. Це крок у 
напрямку продовження війни, але 
вже краще підготовленої, а відтак 
– ще більш масштабної й крива-
вої, ніж попередня. Будь-який мир 
з Путіним – це не що інше, як від-
кладена війна. 

 zОдержимий Путін для продовження війни з Україною не соромиться домовлятися про нові й нові поставки зброї з 
такими одіозними діячами як північнокорейський диктатор Кім Чен Ин

 zПутін у своїй загарбницькій зовнішній політиці спирається на віддану йому 
тупу й безлику більшість російського народу 
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Триває кривава українсько-
російська війна. Путінські за-

гарбники, підбадьорені брехли-
вими заявами кремлівських про-
пагандистів про те, що ініціатива 
на фронті нібито перейшла на бік 
рашистів, затято штурмують на-
ші позиції. Особливо гаряче в ці 
дні в районах Авдіївки, Мар’їнки, 
Бахмута, Куп’янська та на ліво-
бережжі Дніпра в Херсонській 
області.

Протягом доби з 8 на 9  січня 
на фронті відбулось 55 бойових 
зіткнень, рашисти завдали 55 ра-
кетних та 16 авіаційних ударів, 
16 разів обстріляли з реактивних 
систем залпового вогню (РСЗВ). 
А перед тим, у неділю, 7 січня, на 
Авдіївському напрямку захисни-
ки відбили 16 ворожих атак, зага-
лом протягом доби з 7 на 8 січня 
на фронті відбулося 29 бойових 
зіткнень. Загалом ворог завдав 6 
ракетних та 40 авіаційних ударів, 
здійснив 21 обстріл з реактивних 
систем залпового вогню по по-
зиціях українських військ та на-
селених пунктах. Про це повідо-
мив Генштаб Збройних Сил Укра-
їни (ЗСУ).

«Ворог не відмовляється від 
наміру вибити наші підрозділи з 
плацдармів на лівобережжі Дні-
пра. Так, протягом доби з 8 на 9 
січня противник здійснив 9 безу-
спішних штурмових дії, але укра-
їнські воїни й надалі утримують 
зайняті позиції та завдають про-
тивнику значних втрат. Підроз-
діли ракетних військ уразили 2 
склади боєприпасів противника».

На Куп’янському напрямку Си-
ли оборони відбили 5 атак біля 
Синьківки Харківської області, де 
ворог, безуспішно намагався по-
кращити тактичне положення.

На Лиманському напрямку на-
шими захисниками відбито атаку 
ворога східніше Тернів Донецької 
області.

На Бахмутському напрям-
ку Силами оборони відбито 2 ата-
ки противника поблизу Кліщіївки 
та Андріївки Донецької області.

На Авдіївському напрямку на-
ші захисники відбили 3 атаки во-
рога в районах Авдіївки, Сєвер-
ного, Тоненького та ще 14 атак 
поблизу Первомайського та Не-
вельського Донецької області.

На Мар’їнському напрям-
ку Сили оборони продовжують 
стримувати противника непода-
лік Новомихайлівки Донецької 
області, де ворог 7 разів безу-
спішно намагався прорвати обо-
рону наших військ.

На Запорізькому напрям-
ку Сили оборони відбили 6 атак 
противника південніше Червоно-
го, західніше Вербового та північ-
ніше Новопрокопівки Запорізької 
області, де ворог намагався по-
кращити тактичне положення.

А тим часом, у Покровському 
районі Донецької області завер-
шили пошуково-рятувальні ро-
боти після удару окупантів, що 
стався 6 січня. На місцях атаки 
знайшли понад 100 фрагмен-
тів людських тіл. Про це повідо-
мив очільник обласної військової 
адміністрації Вадим Філашкін.  

«Варварська атака, дуже велика 
кількість загиблих і дуже важко 
встановити, скільки саме людей 
загинуло в той день», – сказав він. 
За попередньою інформаці-
єю, кількість жертв: 11 заги-
блих і 10 поранених. Однак оста-
точні цифри буде встановлено 
після відповідної експертизи. 
Міністр внутрішніх справ Украї-
ни Ігор Клименко повідомив, що 
загиблих шукали за допомогою 
собак, натренованих на пошук 
останків. Слідчі оглядають зна-
йдені фрагменти тіл, криміналіс-
ти вилучають біологічні зразки та 
проводять ідентифікацію. 

Вже вдалося встановити п’ять 
загиблих: трьох людей із села 
Рівне – 3-річну дівчинку, її 32-річ-
ного батька й 30-річну маму, а 
також чоловіка 34 років та жінку 
37 років з Покровського району. 
За словами глави МВС, люди ги-
нули цілими родинами. Остаточ-
ні цифри встановлять після від-
повідної експертизи.

6 січня рашисти випустили ві-
сім ракет С-300 по Покровсько-
му району на Донеччині. Осно-
вного удару зазнали Покровськ і 
село Рівне Мирноградської гро-
мади. У Покровську під удар по-
трапив приватний сектор міс-
та. Внаслідок удару пошкоджені 
330 житлових будинків та 25 ви-
сокоповерхівок.

У ці холодні січневі дні ЗСУ 
проводять багатоденну кампа-
нію з ураження рашистських вій-
ськових об’єктів у тимчасово оку-
пованому Криму і вже успішно 
завдали ударів по кількох цілям 
у різних районах півострова. Про 
це йдеться в звіті американсько-
го Інституту вивчення війни (ISW).

Аналітики ISW послалися на ін-
формацію російських джерел про 
те, що в ніч на 6 січня українські вій-
ськовики вдарили чотирма крила-
тими ракетами Storm Shadow по 
адміністративній будівлі на росій-
ському аеродромі Саки біля сели-
ща Новофедорівка в Криму.

Командувач ВПС України ге-
нерал-лейтенант Микола Оле-
щук подякував українським піло-
там за успішне ураження цілей на 
аеродромі Саки, але не уточнив, 
чи йдеться про українські удари 
4, 5 або 6 січня. Він опублікував 
супутникові знімки, на яких ви-
дно ціль українського удару по 
аеродрому Саки. 

Крім того, українські офіцій-
ні особи та джерела повідомля-
ють, що українські сили також 
завдали ударів по радіолока-
ційній системі протиповітряної 
оборони та центру зв›язку в Єв-
паторії, відповідальному за ко-
ординацію операцій російської 
ППО в окупованому Криму, 
складах боєприпасів поблизу 
Первомайського (82 км на північ 
від Сімферополя) та російсько-
му командному пункту під Се-
вастополем.

Аналітики підсумовують: укра-
їнські та російські повідомлення 
вказують на те, що українські ра-

кети та безпілотники проникають 
крізь російську систему проти-
повітряної оборони в окуповано-
му Криму та успішно накривають 
намічені цілі.

Напередодні вночі у соцмере-
жах повідомили про потужні ви-
бухи в Криму біля Євпаторії. За-
галом очевидці нарахували до 10 
вибухів у районі Саки-Новофедо-
рівка, де розташований військо-
вий аеродром.

А раніше поблизу Севасто-
поля було уражено командний 
пункт рашистів. Також було за-
вдано серйозних пошкоджень 
системі захисту окупантів в Кри-
му.

Але найяскравішими удара-
ми ЗСУ в Криму стало знищен-
ня морського десантного кора-
бля «Новочеркасск» і підводного 
рашистського човна у Феодо-
сії. Це стало можливим завдяки 
двом українським винищувачам 
Су-24, що несли щонайменше 10 
ракет Storm Shadow. 

УКРАЇНСЬКА ВІТЧИЗНЯНА: 
ХРОНОЛОГІЯ СПРОТИВУ

 zПозиції українських оборонців під Авдіївкою

 zМомент удару українськими ракетами по рашистському десантному кораблю «Новочеркасск» у Феодосії

 z війна
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За інформацією експертів, 7 із 
10 ракет Storm Shadow збила ро-
сійська ППО, однак решта таки 
влучила в цілі.

«Вдало використовуючи тем-
ряву й майстерно вислизаючи із 
зони дій ворожих радарів, місію 
виконала пара українських вини-
щувачів», – кажуть фахівці.

«Серед хаосу й зенітного вог-
ню трьом запущеним з них раке-
там вдалося обійти оборону су-
противника. А цілями ракет був 
великий десантний корабель 
проекту 775 «Новочеркасск» і 
підводний човен проекту 877 
«Палтус» – ключові компоненти 
російського військово-морсько-
го флоту на Чорному морі», – 
йдеться у відтворенні подій.

Завдяки прицільним ударам 
значної шкоди було завдано як 
десантному кораблю, так і під-
водному човну, внаслідок чого 
вони перетворилися на купу ме-
талобрухту.

Тим часом, в перебігу цієї ві-
йни відбулася приємна подія – 
обмін полоненими за посеред-
ництва Об’єднаних Арабських 
Еміратів. В Україну з путінських 
катівень повернулося 230 осіб. 
Серед звільнених під час обмі-
ну українців шестеро цивільних 
і 224 військовиків, зокрема обо-
ронці Маріуполя, Зміїного та ЧА-
ЕС. 48 визволених військовос-
лужбовців раніше вважалися 
зниклими безвісти. Це був пер-
ший за приблизно п’ять останніх 
місяців обмін полоненими, який 
став найбільшим від початку по-
вномасштабного вторгнення РФ 
в Україну. 

«Довга була пауза в обмінах, 
але жодної паузи не було в пере-
говорах щодо обмінів. Ми вико-
ристовуємо кожну можливість, 
пробуємо всі варіанти посеред-
ництва. На кожній міжнародній 
зустрічі, яка може бути допомо-
гою, ми порушуємо тему повер-
нення наших полонених. І бу-
демо й надалі працювати, щоб 
повернути усіх наших», – наго-
лостив Зеленський у відеозвер-
ненні.

Прислів’я «Кому війна, а ко-
му – мати рідна», на превеликий 
жаль, продовжує бути актуаль-
ним в Україні. Під час внутріш-
нього аудиту Міністерства обо-
рони України за останні 4 місяці 
виявлено порушень на понад 10 
мільярдів гривень. Про це пові-
домив міністр оборони України 
Рустем Умєров.

За його словами, новини про 
затримання та кримінальні спра-
ви, які з’явилися останнім часом, 
– це зміни, яких буде помітно 
більшати. 

«Один з пріоритетів команди 
Міністерства оборони – вичи-
щення системи від недоброчес-
них учасників – всередині уста-
нови й зовні. Активно працюємо 
над цим – у тісній співпраці з пра-
воохоронними органами викорі-
нюємо прояви корупції. Система 
чинить опір, однак ми його здо-
лаємо», – переконаний міністр.

Як зауважив Умєров, на повну 
зміг запрацювати внутрішній ау-
дит та оновлена Генеральна ін-
спекція Міністерства оборони. 
Вони вже виявили багато пору-
шень.

«Тісно співпрацюємо з пра-
воохоронцями та спеціальними 
службами, тому попереду будуть 
ще новини», – анонсував міністр.

29 грудня 2023 року Держав-
не бюро розслідувань (ДБР) 
України повідомило про за-
тримання у Львові бізнесме-
на Ігоря Гринкевича, одного з 
найбільших постачальників Мі-
ністерства оборони, який про-
понував 500 тисяч доларів (!) 
хабаря одному з керівників Го-
ловного слідчого управління 
ДБР за сприяння в поверненні 
майна, вилученого у підконтр-
ольних йому компаній під час 
розслідування кримінального 
провадження.

Виявляється, одна з фірм ро-
дини Гринкевича вивела один 
мільярд гривень із закупівлі одя-
гу для Збройних Сил України. 
Проте, це не одна така оборудка 
Гринкевичів.

Проблемні будівництва, низка 
порушених проти них криміналь-
них справ, не зовсім прозора 
благодійність та завищена вар-
тість на шоломи та бронежилети 
для військовиків – далеко не всі 
діяння, в яких підозрюється ця 
одіозна львівська сім’я.

За інформацією правоохо-
ронців, кілька місяців тому ДБР 
порушило справу за фактом обо-
рудок із закупівлями одягу та бі-
лизни для українських військо-
вослужбовців. Виявляється, ком-
панії Ігоря Гринкевича виграли 
23 тендери на постачання Міно-

борони одягу на понад 1,5 млрд 
гривень. Слідство встановило, 
що до виконання оборонних за-
мовлень були залучені підконтр-
ольні бізнесмену підприємства, 
які раніше займались будівни-
цтвом і не мали належних ви-
робничих, складських та інших 
потужностей для виготовлен-
ня й зберігання речового майна 
для потреб ЗСУ. Це призвело до 
збитків за попередніми оцінками 
на 1,2 млрд гривень і відповідно 
зриву постачання.

Правоохоронці виявили повне 
невиконання шести контрактів. 
Щонайменше за семи договора-
ми підприємства поставили то-
вар на склади військових частин 
лише в невеликій кількості, але 
отримали державні кошти за по-
вне виконання зобов’язань.

Також встановлено, що вісім 
договорів виконані із запізнен-
ням від трьох до п’яти місяців.

Більше того, слідчі ДБР вияви-
ли факти завищення вартості то-
варів, поставлених для ЗСУ. Нині 
також перевіряється причетність 
до оборудок колишніх посадов-
ців Міноборони.

Напередодні відомий блоґер 
Ігор Лаченков повідомив, що це 
не перша оборудка львівського 
бізнесмена. До цього були історії 
зі скандальними будівництвами, 
зокрема незавершене будівни-
цтво в одній з військових частин 
у Житомирській області та з ро-
ботою на полігоні «Широкий лан» 
на Миколаївщині.

Ігор Гринкевич також вигра-
вав тендери для своїх будівель-
них компаній, які повинні були 
постачати одяг військовикам. 
Так, загальна сума трьох угод 
становить 1,54 млрд грн.

Оскільки будівельні компанії 
бізнесмена не могли шити одяг, 
то вони, за словами Лаченкова, 
просто здійснювали перекупів-
лю товарів у Туреччині.

Журналіст Євген Плінський 
уточнив, що 60% коштів йшли 
безпосередньо як особистий 
прибуток Гринкевича, а 40% – 
на закупівлю товару. Плінський 
також зазначає, що цей інозем-
ний товар не відповідав жодним 
стандартам військового забез-
печення за якістю.

«Окрім цього, всі три компанії 
мерзотника отримували гроші 
без конкретного постачання за-
вдяки підробленим актам. По де-
яким відкритим контрактам й до-
сі немає постачання. Натомість 
майже 1 мільярд гривень було 
витрачено на придбання нерухо-
мості, автівок, розкішних відпо-
чинків за кордоном», – зазначив 
Лаченков.

Йдеться про компанії Трейд 
Лайнс Рітейл, ТОВ «Будівельний 
альянс монтажпроект» та ТОВ 
«Сітіград». Як повідомила Рахун-
кова палата, вказані компанії не 
поставили ЗСУ курток, штанів та 
футболок на 1,5 млрд гривень.

Син Ігоря Гринкевича Ро-
ман є засновником та директо-
ром ТОВ «Будівельний альянс 

монтажпроект». Нещодавно він 
придбав в елітному селищі Ко-
зин під Києвом будинок площею 
у 289 кв.метрів за 25 мільйонів 
гривень, при ринковій вартості 
в 50,5 млн грн. Окрім будинку, в 
той же день, Роман придбав чо-
тири земельні ділянки в тому са-
мому Козині.

Журналіст Євген Плінський 
також з’ясував, що Роман Грин-
кевич «засвітився» в розсліду-
ванні журналіста Михайла Ткача 
про «Втомлених війною відвіду-
вачів столичного клубу Boho» на 
своїй новій автівці BMW вартістю 
близько 150 тисяч доларів.

Окрім цього, дружина Ігоря 
Гринкевича Світлана та донька 
Ольга Гринкевич-Швед є власни-
цями однієї із компаній ТОВ Трейд 
Лайнс Рітейл, з якою в грудні 2023 
року Міністерство оборони підпи-
сало договір на постачання харчів 
на 470 млн гривень.

«Мати й донька не сороми-
лись хизуватись у своїх соцме-
режах елітними шопінгами, по-
їздками на Мальдіви двічі на рік, 
відпочинками в дорогезних єв-
ропейських готелях і поїздками 
на VIP-потязі Укрзалізниці (одна 
поїздка коштувала 36 тисяч гри-
вень – НГ.). Світлана Гринкевич 
до того ж є викладачкою в Наці-
ональному університеті «Львів-
ська політехніка». Ось таке люк-
сусове життя на гроші, на яких 
кров наших захисників», – розю-
мував І.Лаченков.

Загальна сума тендерів, які 
отримали компанії родини Грин-
кевичів від Міноборони за 2022-
2023 роки, становить 3,2 мільяр-
да гривень.

За інформацією І.Лаченкова, 
Роман Гринкевич протягом 2023 
року активно витрачав кошти, за-
роблені на українських військо-
виках, на молоду художницю та 
за сумісництвом свою наречену 
Соню Морозюк.

За інформацією ЗМІ, протя-
гом останнього року Морозюк 
активно піарили в соцмережах 
та на рекламних щитах всієї кра-
їни. Також у художниці за цей 
час з’явилася дорога квартира в 
елітному житловому комплексі в 
Києві, галерея-майстерня за 250 
тисяч доларів та дорогий авто-
мобіль Porsche.

Офіційно відомо, що Моро-
зюк з березня 2023 року актив-
но співпрацювала із сумнівним 
фондом сім’ї Гринкевич hope.ua.

«Постійні подарунки, недеше-
ва ювелірка, квіти по 100 тисяч в 
місяць, поїздка до Венеції під час 
війни, каблучка фірми «Ґрафф», 
вартість якої починається із 7 ти-
сяч доларів, реклама на найдо-
рожчих екранах, рекламні банери 
та виставка. Досі достеменно не-
відомо за які саме кошти Морозюк 
придбала комерційне приміщення 
вартістю 250 тисяч доларів. Але ж 
є цілком справедливе припущен-
ня, що гроші які так старанно й ци-
нічно відмивали на ЗСУ, відмивали 
й через сучасне мистецтво (в тому 
числі й через фонд)«, – додав Ігор 
Лаченков. Воістину, кому війна, а 
кому – мати рідна.

андрій Гурин
Спеціально  

для «Нової газети»

 zУнаслідок обміну полоненими, здійсненого 4 січня, з путінських катівень до своїх рідних і близьких повернулося 
230 українців і українок

 zОдіозна сім’я Гринкевичів зі Львова побудувала свій добробут і розкішне життя, розкрадаючи те, що належить 
захисникам України
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У рівнянні війни для України го-
ловною невідомою величи-

ною, від якої беззаперечно зале-
жить фінальний результат, є роль 
Сполучених Штатів Америки. 

Американська воєнна та фі-
нансова допомога, навіть за умо-
ви збільшення підтримки з бо-
ку Європи, є тим фактором, від 
якого залежить не лише боєз-
датність українського війська, а й 
загалом функціонування Україн-
ської держави й моральний стан 
українського суспільства. Адже 
понад половина бюджету Украї-
ни залежить від зовнішнього фі-
нансування.

Діалоги про американську 
підтримку та аналіз прогнозів на 
майбутні вибори у США звучать 
не лише у високих київських кабі-
нетах, а й у громадському тран-
спорті та на кухнях українців як 
удома, так і в тимчасовому житлі 
за кордоном.

І саме Штати задають тренд на 
надання чи ненадання допомоги 
Україні іншими державами, вико-
нуючи роль першої скрипки в ор-
кестрі українських союзників. 

Саме до Америки апелює 
Кремль, коли намагається 
нав’язати Києву переговори на 
власних умовах, применшую-
чи роль України до такої, яка по-
збавлена будь-якої суб’єктності. 
Москва й досі вірить, що може 
домовитися з Вашингтоном про 
Україну без України. 

Джо Байден донині демон-
стрував протилежне. Але його 
перша каденція спливає в лис-
топаді 2024-го, і за всіма пра-
вилами американської політики 
чинний президент, будь-який, 
не лише Байден, в останній рік 
правління перетворюється на 
«кульгаву качку». 

Голосування щодо надання 
Україні $61-мільярдної допомоги 
через розбіжності між республі-
канцями та демократами щодо 
мексиканського кордону пере-
несли на січень, але «тягнути ко-
та за хвіст» можуть і до весни. 

З президентськими вибора-
ми в США на горизонті Україна 
втрачає впевненість у подальшій 
залізобетонній підтримці з боку 
Америки у війні проти Росії. Джо-
кером тут виступає, звісно, До-
нальд Трамп. І хоча президент-
ські вибори – це не єдина вели-
ка подія серед запланованих на 

2024 рік у Америці, яка здатна 
круто змінити траєкторію відно-
син між Києвом та Вашингтоном, 
утім, так чи інакше більшість опи-
саних нижче дат в американсько-
му календарі пов’язані або із су-
дами над Дональдом Трампом, 
або з перебігом президентської 
кампанії.

9 січня 2024 року з різдвя-
них канікул повернулася Пала-
та представників. Очікується, 
що конґресмени розблокують 
нарешті допомогу Україні. При-
наймні, спікер Палати представ-
ників Майк Джонсон називає 
допомогу Україні «пріоритетом 
для США». Утім, залишається 
невирішеною проблема з фі-
нансуванням зміцнення кордо-
ну США з Мексикою, а тому й 
допомогу Україні буде вочевидь 
притримано.

10, 18 та 21 січня 2024 року від-
будуться дебати претендентів 
на номінацію від Республікан-
ської партії на посаду президен-
та США. Екс-президент і фаво-
рит соцопитувань Дональд Трамп, 
ймовірно, пропустить їх, як проіґ-
норував і попередні чотири раун-
ди внутрішньопартійних дебатів.

Тож екс-посол США в ООН Нік-
кі Гейлі, губернатор Флориди Рон 
Десантіс, екс-губернатор Нью-
Джерсі Кріс Крісті, підприємець 
Вівек Рамасвамі, якого ще нази-
вають «Дональдом Трампом 2.0», 
та, можливо, екс-губернатор Ар-
канзасу Аса Гатчинсон намагати-
муться переконати телеглядачів 
у спроможності стати гідним кан-
дидатом у президенти США. 

Німою тінню над дебатами на-
висатиме відсутність фронтранне-
ра від республіканців – Дональда 
Трампа. Сам екс-президент, тим 
часом, заявляє, що хотів би дебату-
вати, але вже з Джо Байденом.

Суперспекотним місяцем в 
американській політиці обіцяє 
бути березень. На початку пер-
шого весняного місяця відбу-
дуться одразу дві події – суд над 
Дональдом Трампом та «Супер-
вівторок».

4 березня 2024 року роз-
почнеться судовий розгляд по 
суті федеральної криміналь-
ної справи «Сполучені Шта-
ти Америки проти Дональ-
да Дж.Трампа» про ймовірну 
участь екс-президента Трампа 
у спробах скасувати президент-
ські вибори 2020 року в США, 
включаючи роль Трампа у напа-
ді на Капітолій 6 січня 2021 року. 

Велике журі оприлюднило 
звинувачення проти Дональда 
Трампа за чотирма пунктами: 
змова з метою обману Сполуче-
них Штатів; змова з метою пере-
шкоджання офіційним процеду-
рам; перешкоджання та спроба 
перешкоджання офіційним про-
цедурам; змова з метою пору-
шення прав громадян.

Дональд Трамп своєї провини 
не визнає. Його оточення нази-

ває процес спробою втручання у 
майбутні президентські вибори й 
«полюванням на відьом». 

Нині найбільша драма полягає 
в тому, що прискореного розгля-
ду цієї справи, на чому наполягав 
спецпрокурор, може не статися. 
Відповідне рішення ухвалив Вер-
ховний суд. Це може ускладнити 
електоральний процес і полег-
шити роботу Дональду Трампу. 

Чіткого консенсусу щодо того, 
чи потенційне визнання провини 
Дональда Трампа автоматично 
заборонить йому участь в прези-
дентських виборах США, немає.

Третій розділ 14-ї поправки до 
американської Конституції забо-
роняє обіймати державні посади 
тим особах, хто коли-небудь бра-
ли участь у повстанні. Це правило 
в Америці запровадили після Гро-
мадянської війни, аби не допусти-
ти сепаратистів до влади.

Водночас існує лише три умо-
ви для можливості балотування в 
президенти США: кандидат має 
народитися в Америці, йому має 
виповнитися щонайменше 35 
років і він має проживати в Шта-
тах не менш як 14 років. А про су-
димість кандидата в президенти 
США в Конституції не згадується. 

Нині Сполучені Штати пори-
нули в новий сезон серіалу про 
Трампа, дія якого відбуваєть-
ся навколо його права балоту-
ватися. Спершу Верховний суд 
штату Міннесота відмовився за-
бороняти Трампу брати участь 
у президентських перегонах. 
Потім Верховний суд штату Ко-
лорадо заборонив Дональду 
Трампу брати участь у виборах 
на території штату. Згодом Вер-
ховний суд штату Мічиган на-
звав право Трампа балотувати-
ся чи ні питанням політичним, 
а отже компетенцією Конґресу, 
а не суду. Пізніше держсекре-
тар штату Мейн Шенна Беллоуз 
заборонила Дональду Трампу 
брати участь у республіканських 
праймеріз штату, пославшись 
на той таки третій розділ 14-ї 
поправки Конституції США. 

Тепер долю американського 
екс-президента, який хоче знову 
стати президентом, має визначи-
ти Верховний суд США. На нього 
покладене завдання вирішити, чи 
скасувати рішення Верховного 
суду Колорадо – і тоді Трамп ав-
томатично отримає можливість 
потрапити до бюлетенів усіх без 
винятків штатів. 

5 березня 2024 року відбу-
деться так званий «Супервівто-
рок». Цього дня одразу 15 штатів 
і територій проведуть праймеріз, 
на яких обиратимуть делегатів на 
національні з’їзди Республікан-
ської та Демократичної партій, на 
яких улітку оберуть кандидатів у 
президенти від партій.

9-11 липня 2024 року у Ва-
шингтоні відбуватиметься сам-
міт НАТО, який припадатиме на 
75-річний ювілей організації. 
Україна прагне якнайшвидше 
отримати формальне запрошен-
ня приєднатися до альянсу.

Утім, дорога України до НАТО 
довга й звивиста, як засвідчив 
самміт 2023 року у Вільнюсі. Там 
генсек альянсу Єнс Столтенберг 
пообіцяв Україні запрошення, ко-
ли «погодяться всі союзники і бу-
дуть виконані умови». І водночас 

зауважив, що повноцінне член-
ство України неможливе, доки 
триває війна.

Після Вільнюса екс-генсек НА-
ТО Андерс Фог Расмуссен запро-
понував розглянути щодо Украї-
ни так зване «гібридне членство», 
яке передбачає частковий вступ 
України до альянсу. Спершу, згід-
но з такого планом, НАТО могло 
б прийняти підконтрольні Києву 
території. А згодом в теорії мо-
гли б доєднатися звільнені в май-
бутньому від російської окупації 
українські землі.

Утім, президент Зелен-
ський на підсумковій річній 
прес-конференції назвав таку 
пропозицію маячнею та ска-
зав, що Україну «не запрошу-
ють до НАТО».

Тож сміливі думки про ймовір-
не запрошення України до НАТО 

від президента Байдена, які ще 
нещодавно лунали в українсько-
му інформаційному середовищі, 
навряд чи зможуть матеріалізу-
ватися 2024 року.

15-18 липня 2024 року в Мі-
луокі відбудеться Національний 
з’їзд Республіканської партії, на 
якому висунуть кандидатів від 
республіканців у президенти та 
віце-президенти США. За тра-
дицією, першою такий з’їзд і ви-
сунення кандидатів проводить та 
партія, яка не господарює в Біло-
му домі.

Демократична партія прове-
де свій Національний з’їзд 19-22 
серпня 2024 року в Чикаґо.

Найголовнішим суперником 
Байдена називають навіть не 
Трампа, а власний вік – 81 рік. 

Існують голоси, які твердять 
про необхідність підтримки аль-
тернативного кандидата, який 
може мати більші, на їхній по-
гляд, шанси перемогти Дональ-
да Трампа. Але те, як ситуація 
розгортається станом на поча-
ток 2024 року, вказує, що демо-
крати, вочевидь, ставитимуть на 
кандидатуру чинного президента 
– Джо Байдена. Щоправда, кріс-
ло під його віце-президенткою – 
Камалою Гарріс – хитається. І тут 
можливі варіанти.

16 вересня 2024 року в Теха-
сі відбудуться перші дебати між 
кандидатами у президенти США 
від Республіканської та Демокра-
тичної партій. Кандидати вправ-
лятимуться у красномовності 
впродовж 90 хвилин.

Другий і третій тур дебатів за-
плановані на 1 жовтня та 9 жовтня 
2024 року відповідно.

5 листопада 2024 року відбу-
дуться президентські вибори в 
США. Ні в кого немає жодних сум-
нівів, що в двобої зійдуться До-
нальд Трамп і Джо Байден. І вже 
зараз очевидно, що боротьба бу-
де запеклою. А її результат бага-
то в чому передбачить, на яких 
умовах Україна зможе завершу-
вати повномасштабну війну, яку 
проти неї розпочала Росія.

УКРАЇНСЬКІ САНЧАТА  
НА АМЕРИКАНСЬКИХ ГІРКАХ 

катерина кіндрась,
власна кореспондентка

«Нової газети» в Америці
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ХТО ПІДІРВАВ  
«ПІВНІЧНІ ПОТОКИ»?

Європейські слідчі заявили 
8 січня, що польські поса-

довці чинили опір міжнарод-
ному розслідуванню вибухів 
на газопроводах «Північний 
потік-1» і «Північний потік-2» і 
не розкрили потенційно важ-
ливі докази, але сподівають-
ся, що новий уряд Польщі до-
поможе розслідуванню. Про 
це пише видання The Wall 
Street Journal з посиланням 
на європейських слідчих, які 
працюють над цією справою.

За словами слідчих, поль-
ські чиновники не поспішали 
надавати інформацію й при-
ховували ключові докази пе-
ресування ймовірних дивер-
сантів польською територією.

Європейські слідчі вважа-
ють, що атаку було організо-
вано з України через Польщу, 
пише WSJ, але, за словами 
високопосадовців, відмова 
Варшави від повної співпра-
ці ускладнює встановлення 
того, чи стався напад з відо-
ма чи без відома колишнього 
польського уряду.

У листопаді минулого ро-
ку видання The Washington 
Post і Der Spiegel оприлюд-
нили розслідування, в якому 
заявили, що операції підриву 

газопроводів «Північний по-
тік» у вересні минулого року, 
ймовірно, координував укра-
їнський офіцер Роман Червін-
ський, який служив у Силах 
спецоперацій України. Ви-
дання посилалися на нена-
звані джерела.

Сам Червінський через ад-
воката заперечив будь-яку 
причетність до диверсії на 
трубопроводах.

Розслідування Швеції, Да-
нії та Німеччини показали, що 
газопроводи було підірвано, 
проте винних ще встановлю-
ють. Представники США, Ве-
ликої Британії та Євросоюзу 
заявили про цілеспрямовану 
диверсію. Російська ж влада 
вважає, що в аварії зацікав-
лені США та їхні союзники.

В Білому домі заперечили 
причетність до підриву газо-
гонів. Українська влада й вій-
ськова розвідка також заяв-
ляли, що не причетні до на-
паду й не знають, хто його 
здійснив

За повідомленнями 
зарубіжних видань  
та інформаційних  

аґенцій

ВІКТОР ОРБАН КЕРУВАТИМЕ ЄВРОСОЮЗОМ?

У Євросоюзі настають ве-
ликі зміни, які можуть бу-

ти проблемою для України. 
Президент Європейської Ра-
ди та справжній друг Украї-
ни Шарль Мішель заявив, що 
найближчими місяцями зали-
шить свою посаду, аби взяти 
участь у виборах депутатів Єв-
ропейського парламенту. Як-
що ЄС своєчасно не призна-

чить нового керівника Єврора-
ди, цю посаду може обійняти 
прем’єр-міністр Угорщини Ві-
ктор Орбан, країна якого з 1 
липня головуватиме в Євро-
союзі. Орбан – противник ви-
ділення військової та фінансо-
вої допомоги Україні, він також 
був єдиним лідером країни ЄС, 
який торік зустрівся з Путіним.

У неділю, 7 січня, Мішель за-
явив журналістам, що ЄС має 
достатньо часу, щоб обрати 
нового керівника Ради та уник-
нути надання Орбану важливої 
європейської посади.

«Хочу, щоб усі розуміли: в 
будь-якому разі в червні мало 
бути ухвалено рішення про мо-
го наступника, тож Європей-
ській Раді буде легко зробити 
так, щоб мій наступник вступив 

на посаду», – сказав Мішель 
журналістам і додав: «За наяв-
ності політичної волі є багато 
інструментів, щоб уникнути Ві-
ктора Орбана».

Експерти впевнені, що Ор-
бан «дістав» у Європі практич-
но всіх, а не лише Україну. Тому 
інші лідери зможуть зробити 
все, щоб уникнути його тимча-
сового головування.

Президент Євроради – це 
головуючий на саммітах ЄС, 
який відповідає за їхню підго-
товку й забезпечує, щоб пе-
реговори лідерів привели до 
будь-якого рішення. Прези-
дент також має визначальний 
вплив на порядок денний пе-
реговорів. Тобто, він може за-
пропонувати іншим лідерам 
обговорити якусь тему (на-

приклад, посилення підтримки 
України), а може викреслити 
її з початкових планів зустрічі. 
Також президент може склика-
ти позачергові термінові засі-
дання саммітів (з 2022 року не-
рідко присвячені українським 
питанням), а може не поспіша-
ти з такими планами.

Крім того, президент Євро-
ради має право на міжнарод-
ні зустрічі від імені ЄС. І від Ві-
ктора Орбана, єдиного серед 
лідерів ЄС, який проводить 
зустрічі з Путіним, можна очі-
кувати несподіванок на цьому 
фронті. Особливо на контрас-
ті з Мішелем, котрий після 24 
лютого 2022 року перетворив-
ся на одного з основних лобіс-
тів України – і на саммітах, і між 
ними.

КИТАЙ УВІВ САНКЦІЇ  
ПРОТИ ОБОРОННИХ КОМПАНІЙ США

Китай оголосив про санкції 
проти п’яти великих амери-

канських оборонних компаній 
через постачання їхньої продук-
ції до Тайваню. Про це повідоми-
ло МЗС КНР у понеділок, 8 січня.

«Продаж Сполученими Штата-
ми зброї китайському реґіону Тай-

вань є грубим порушенням прин-
ципу одного Китаю… Китай рішуче 
засуджує такі дії, виступає проти 
й зробив демарші американській 
стороні», – йдеться в заяві.

Пекін наклав санкції на п’ять 
американських компаній обо-
ронної промисловості: BAE 

Systems Land and Armament, 
Alliant Techsystems Operation, 
AeroVironment, ViaSat і Data Link.

Обмеження полягають у замо-
роженні рухомого та нерухомого 
майна вказаних компаній на те-
риторії Китаю, а також повній за-
бороні китайським юридичним 
і фізичним особам здійснювати 
будь-які операції та співпрацю-
вати з ними.

В разі продовження американ-
ською стороною військової співп-
раці з Тайванем у Пекіні обіцяють 
«потужну й рішучу відповідь». Ра-
ніше глава КНР Сі Цзіньпін зая-
вив про неминуче «возз’єднання» 
Тайваню з материковим Китаєм і 
пообіцяв рішуче протидіяти будь-
яким спробам «відділення» Тайва-
ню від Китаю.

ПОМЕР ЛЕГЕНДАРНИЙ КАЙЗЕР
З Німеччини надійшла сумна 

звістка – на 79-му році жит-
тя там помер видатний футбо-
ліст сучасності Франц Бекенба-
уер, який мав прізвисько Кайзер 
(Король), бо на полі він і справ-
ді був королем. Уболівальники 
всього світу завжди ставили йо-
го на четверту позицію в ієрар-
хії найкращих футболістів світу 
всіх часів і народів – після бра-
зильця Едсона Арантіса ду Насі-
менто (Пеле), арґентинця Дієґо 
Марадони та голландця Йогана 
Кройфа.

Він виграв чемпіонат світу 
як капітан збірної Федератив-
ної Республіки Німеччини (ФРН) 
у 1974 році та знову підняв над 
головою головний футбольний 
трофей світу як головний тренер 
збірної в 1990 році.

Він зіграв 103 матчі за збір-
ну Західної Німеччини й 582 – за 
мюнхенську «Баварію» і знову 
ж таки вигравав золоті медалі у 
вищому дивізіоні Німеччини і як 
гравець, і як тренер. Як гравець 
«Баварії» він виграв чотири чем-
піонські титули та був капітаном 
команди під час трьох виграшів 

Кубка Чемпіонів у 1974, 1975 та 
1976 роках. Він також виграв 
чемпіонат Бундесліги з «Гамбур-
гом».

Бекенбауер у складі збірної 
ФРН виграв чемпіонат Європи 
1972 року, а також двічі був удо-
стоєний «Золотого м’яча» – від-
знаки найкращому футболісту 
світу.

У заяві його родини німець-
кій інформаційній аґенції DPA 
йдеться: «З глибоким сумом ми 
повідомляємо, що наш чоловік і 
батько Франц Бекенбауер мирно 
помер уві сні в неділю, 7 січня, в 
оточенні своєї родини. Ми про-
симо дозволити нам сумувати 
мовчки та утриматися від будь-
яких запитань».

«Сім’я Бундесліги спустоше-
на, дізнавшись про смерть Фран-
ца Бекенбауера. Він – справжня 
ікона тоді, зараз і завжди. RIP, Der 
Kaiser!», – сказано в офіційній за-
яві Німецького футбольного со-
юзу.

Президент союзу Бернд Но-
єндорф сказав журналістам, що 
Бекенбауер – «один з найкращих 
гравців, яких коли-небудь бачив 
світовий футбол». «Ми дивимось 
на справу його життя з великою 
повагою та великою вдячністю», 
– сказав він.

 zКитай конфронтує зі Сполученими Штатами, які вперто не бажають 
підігрувати політиці Сі Цзіньпіна стосовно поглинання комуністичним 
Китаєм Тайваню

 zФранц Бекенбауер залишиться 
в пам’яті мільйонів уболівальників 
футболу як один з найвидатніших 
гравців усіх часів і народів

 z «Північні потоки» могли підірвати й путінські спецназівці, аби 
російській стороні не платити гігантські штрафи за невчасні поставки 
газу

 zВідданого друга Путіна Віктора 
Орбана, який у Європі «дістав» усіх, 
не допустять до посади Президента 
Європейської Ради
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ЩО РОБИТИ, ЯКЩО США 
ПРИПИНЯТЬ ДОПОМАГАТИ 

УКРАЇНІ?

Міністр закордонних справ 
України Дмитро Кулеба за-

певнив, що Україна продовжить 
чинити опір, навіть якщо в Кон-
ґресі США так і не домовляться 
про додаткове фінансування під-
тримки України, та закликав не до-
пустити зволікання з цим рішен-
ням аж до погіршення ситуації на 
фронті через затримку. Про це він 
сказав в інтерв’ю іспанському ви-
данню El Pais.

Кулебу запитали, чого чекати, 
якщо у США так і не затвердять 
додатковий 61 млрд доларів на 
військову підтримку України. «Ми 
продовжимо боротися з тими ре-
сурсами, які у нас є. Для світу на 
кону демократія, безпека й про-
цвітання. Для України ж питання 
стоїть про саме існування як дер-
жави», – нагадав він. 

«Якщо підтримку зараз вирішать 
призупинити чи затримати, то Ро-
сія через брак ресурсів може по-
чати здобувати успіхи на фронті й 
прорвати лінії. Тоді підтримку до-
ведеться відновити, тому що гро-
мадськість активно виступатиме за 
допомогу Україні. І ті ж політики, які 
вирішили відмовити в підтримці, ви-
рішать надати її, але за більш кри-
тичних обставин. Тож навіть з раці-
ональної точки зору, суто реалістич-
ної політичної логіки, більше сенсу 
надати допомогу зараз, щоб не до-
пустити кризи в майбутньому», – 
відповів Дмитро Кулеба й додав, що 
вважає недалекоглядним підхід по-
літичних сил у будь-якій державі, які 
перетворюють тему війни Росії про-
ти України на предмет внутрішніх 
дебатів, тому що фактично йдеться 
про війну не лише проти України, а 
проти всього демократичного сві-
ту. Він також заявив, що Україна ак-
тивно працює над гарантуванням 
подальшої військової підтримки за-
хідних країн і не має альтернативи у 
разі, якщо вона припиниться.

В.ЗЕЛЕНСЬКИЙ ЗАТВЕРДИВ СКЛАД 
ДЕЛЕГАЦІЇ ДЛЯ ПЕРЕГОВОРІВ  

ПРО ГАРАНТІЇ БЕЗПЕКИ 

Президент України Володимир 
Зеленський підписав указ про 

склад делегації України для міжна-
родних переговорів щодо напрацю-
вання та підготовки гарантій безпе-
ки для України. До списку увійшли 
16 осіб, головою делегації призна-
чено керівника Офісу президен-
та (ОП) Андрія Єрмака. Крім нього, 

до складу делегації ввійшли голо-
ва Головного управління розвідки 
(ГУР) Міноборони Кирило Буданов, 
голова СБУ Василь Малюк, голова 
Служби зовнішньої розвідки Олек-
сандр Литвиненко, міністр оборо-
ни Рустем Умєров, міністр з питань 
стратегічних галузей промисловос-
ті Олександр Камишин, заступник 
керівника ОП Ігор Жовква та інші 
представники уряду та ОП.

У липні минулого року лідери 
«великої сімки» оголосили, що по-
годили декларацію про гарантії 
безпеки для України. 28 листопа-
да Офіс президента повідомив, 
що Україна розпочала консульта-
ції щодо гарантій безпеки з остан-
ньою країною G7 – Італією. 4 груд-
ня Україна провела перший раунд 
переговорів про гарантії безпеки з 
Євросоюзом. 5 грудня представ-
ники Міністерства оборони та Єв-
росоюзу обговорили довгостро-
кові гарантії безпеки для України, 
які включають дев’ять пріорите-
тів. 23 грудня заступник керівника 
Офісу президента з міжнародних 
питань Андрій Сибіга повідомив, 
що шість країн ЄС ще не приєдна-
лися до декларації щодо гарантій 
безпеки України.

ВЕРХОВНА РАДА ГОТУЄ  
НОВИЙ ЗАКОН ПРО МОБІЛІЗАЦІЮ

Законопроект про мобілізацію 
не виноситиметься на розгляд 

Верховної Ради в тому вигляді, у 
якому його зареєстровано. Про 
це заявила заступниця голови Ко-
мітету з питань інформаційної по-
літики, народна депутатка Євгенія 
Кравчук. За її словами, буде підго-
товлено компромісний варіант.

«Ми вже розуміємо, що в тако-
му вигляді законопроект не буде 
голосуватися й ухвалюватися. І я 
думаю, що це буде все-таки комі-
тетська версія, профільного Комі-
тету з питань безпеки й оборони», 
– зауважила Кравчук.

Вона розповіла, що вже цього 
тижня робочі групи напрацьову-
ватимуть більш компромісний ва-
ріант, який дав би змогу розпочати 
голосування в сесійній залі.

Нагадаємо, що 25 грудня Ка-
бінет міністрів вніс до Верховної 
Ради законопроект про вдоско-
налення проведення мобілізації й 
військового обліку.

Так, уряд пропонує змінити 
призовний вік з 27 до 25 років. А 
ще – встановити обмеження прав 
громадян, які ухиляються від взят-
тя на військовий облік та прохо-
дження військової служби. Також 
Кабмін хоче удосконалити проце-
дуру військового обліку призовни-
ків, військовозобов’язаних та ре-
зервістів.

Однак, за словами радника ке-
рівника Офісу президента Михай-
ла Подоляка, законопроект про 
мобілізацію ставитимуть на роз-
гляд парламенту лише після обго-
ворення та внесення відповідних 
змін. 

УКРАЇНА ВИМАГАТИМЕ  
ВІД РФ КОМПЕНСАЦІЇ  

ЗА ЗАБРУДНЕННЯ ДОВКІЛЛЯ

В Офісі президента (ОП) України 
висловили стурбованість щодо 

погіршення якості повітря в Києві 
після обстрілів. Україна має намір 
притягнути Росію до відповідаль-
ностію. Про це заявив голова Офісу 
Президента України Андрій Єрмак.

«Після останнього нападу ро-
сіян якість повітря в Києві суттєво 
погіршилася через високу концен-
трацію продуктів горіння, хіміка-
тів і пилу. Приблизний підрахунок 
збитку для природи перевищив 
56 мільярдів євро з понад 3300 
задокументованими судовими 
справами»,– сказав глава ОП. За 
його словами, Україна має намір 
притягнути Росію до відповідаль-
ності за збитки, заподіяні навко-
лишньому середовищу. Також він 
подякував Міжнародній робочій 
групі за створення Договору про 
охорону природи для України.

«Цей документ повинен стати 
настановою для боротьби з нега-
тивним впливом війни на природу. 
Не лише для України, а й для всьо-
го світу», – підкреслив Андрій Єр-
мак і запросив представників Між-
народної робочої групи до України 
для публічної презентації догово-
ру та його офіційного представ-
лення президенту Володимиру 
Зеленському.

«Постає перед нами складне 
завдання – впровадити договір 
в Україні та за кордоном. Ми буде-
мо дуже вдячні за вашу допомогу 
та підтримку. Я буду радий зустрі-
тися з вами в Києві та обговорити 
подальші плани співпраці», – зая-
вив А.Єрмак.

ЯПОНІЯ – УКРАЇНІ

Японія планує виділити на допо-
могу Україні 37 мільйонів до-

ларів, які направлять на закупівлю 
систем для виявлення дронів. Про 
це заявила міністерка закордон-
них справ Японії Йоко Камікаву 
після зустрічі з президентом Укра-
їни Володимиром Зеленським. 
Міністерка, яка перебувала цими 
днями в Києві з робочим візитом, 
зазначила, що її візит до Києва 
свідчить про підтримку України з 
боку Японії, тому її країна в рамках 
допомоги закупить системи для 
виявлення безпілотників.

Окрім того, щоб допомогти 
українцям пережити зиму, Японія 
надала сім високовольтних авто-
трансформаторів та п›ять газових 
турбін. Встановлення автотранс-
форматорів – обладнання, яке 
ворог руйнував чи не найчастіше, 

посилює стійкість енергосистеми, 
а газові турбіни відповідають пріо-
ритетам України в децентралізації 
енергосистеми.

«Я рішуче засуджую триваючі 
ракетні та безпілотні атаки Росії на 
різні райони, в тому числі Київ. Під 
час навіть новорічних свят. І щи-
ро співчуваючи жертвам цих атак, 
я ще раз хотіла б висловити свою 
повагу мужності українського на-
роду, який так довго обороняєть-
ся проти російської агресії. Японія 
сповнена рішучості підтримувати 
Україну, щоб в Україні знову запа-
нував мир»,– підкреслила япон-
ська урядовиця.

НА ЧЕРНІГІВЩИНІ ЗАТРИМАЛИ 
АДВОКАТКУ, ЯКА ЗА ХАБАРІ 

ДОПОМАГАЛА УНИКНУТИ 
ПРИЗОВУ ДО ЗСУ

На Чернігівщині під час одер-
жання 200 тисяч гривень хаба-

ря затримали адвокатку, яка до-
помагала оформляти статус не-
придатного до військової служби. 
Про це повідомила поліція Черні-
гівської області.

«Оперативники управління стра-
тегічних розслідувань у Чернігів-
ській області спільно зі слідчими 
обласної поліції задокументували 
протиправну діяльність 36-річної 
адвокатки, яка на системній основі 
«допомагала» чоловікам призовно-
го віку отримати статус непридат-
ного до військової служби. Заручив-
шись підтримкою членів військо-
во-лікарської комісії (ВЛК) одного з 
медичних закладів, фігурантка ви-
магала від військовозобов’язаних 
від 6000 до 7000 доларів неправо-
мірної вигоди за оформлення необ-
хідних документів», – йдеться в по-
відомленні.

Поліцейські за підтримки 
спецпризначенців КОРД затрима-
ли зловмисницю під час отриман-
ня 200 000 гривень хабаря за про-
ходження медичного обстеження 
ВЛК громадянином з подальшим 
позитивним висновком про не-
придатність. Окрім того, в автомо-
білі фігурантки вилучили ще 8 000 
доларів. В ході слідства задоку-
ментовані численні факти проти-
правної діяльності хабарниці.

Жінку затримано в порядку статті 
208 Кримінального процесуально-
го кодексу України та повідомлено 
про підозру за ч. 3 ст. 368 (прийнят-
тя пропозиції, обіцянки або одер-
жання неправомірної вигоди служ-
бовою особою) та ч. 3 ст. 15, ч. 2 ст. 
28, ч. 1 ст. 114-1 (перешкоджання 
за конній діяльності Збройних сил 
України та інших військових форму-
вань) Кримінального кодексу Укра-
їни. Вирішується питання про об-
рання запобіжного заходу.

ЗА УКРАЇНУ, ЗА ЇЇ ВОЛЮ…

Президент України Володимир 
Зеленський відзначив держав-

ними нагородами ще 193 захисни-
ків України, 124 з них – посмертно. 
Відповідні укази оприлюднені на 
сайті глави держави.

Згідно з документами, нагоро-
ди оборонцям призначені за осо-
бисту мужність, виявлену в захисті 
державного суверенітету й тери-
торіальної цілісності України, та за 
самовіддане виконання військо-
вого обов’язку.

Так, указом №6/2024 Прези-
дент постановив нагородити 77 
військовиків, 44 з них – посмертно. 
Нагородженим призначені ордени 
Богдана Хмельницького, Данила 
Галицького та «За мужність» і ме-
даль «За військову службу Україні».

Указом №7/2024 глава Україн-
ської держави нагородив 116 вій-
ськовослужбовців, з них 80 – по-
смертно. Оборонці нагороджені 
орденами Богдана Хмельницького, 
Данила Галицького та «За мужність», 
медалями «За військову службу 
Україні» і «Захиснику Вітчизни».

У ЦЕНТРІ ЛЬВОВА  
ВІДБУВСЯ ФЕСТИВАЛЬ 

ЗИМОВОГО ФОЛЬКЛОРУ

У центрі Львова відбувся фес-
тиваль українського зимово-

го фольклору «Нова радість стала. 
Розколяда», який об’єднав народ-
ні колективи області, гостей та жи-
телів міста.

Львів’яни та гості міста зібрали-
ся в центрі Львова біля пам’ятника 
Тарасу Шевченку послухати ко-
лядки з різних куточків реґіону. 
Участь у фестивалі взяли майже 25 
аматорських колективів Львівщи-
ни. Учасники показували вертепи, 
водили Маланку та Козу, посіваль-
ники віншували та вітали зі свя-
тами. Також відбулася виставка 
різдвяних звізд та творів майстрів 
народного мистецтва на різдвяну 
тематику.

Організатори заходу зазначи-
ли, що мета фестивалю – духовне 
збагачення жителів і гостей міс-
та, відродження та збереження 
звичаїв, традицій зимового циклу 
свят, популяризації й утвердження 
народно-поетичної творчості та пі-
сенно-музичної культури.

Фестиваль українського зи-
мового фольклору «Нова радість 
стала» приурочено до Розколяди 
– завершального етапу зимових 
релігійних свят. Після свят Водо-
хреща та Івана Хрестителя закін-
чуються коляда, щедрівки, верте-
пи. На Розколяду збираються ко-
лядники, вертепи, хори та просто 
жителі з різних куточків громади й 
усі разом, масово колядують, ще-
друють, віншують, «водять Козу», 
«маланкують». І все це відбуваєть-
ся гучно й весело.

За повідомленнями  
українських видань  

та інформаційних аґенцій

 z в україні
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ШАТДАУНУ НЕ БУДЕ?

Республіканці та демократи в 
американському Конґресі до-

сягли угоди щодо фінансування 
роботи американського уряду в 
2024 році. Про це в неділю, 7 січня, 
йдеться в заяві президента США 
Джо Байдена, опублікованій на 
сайті Білого дому.

«Угода наблизила країну на 
крок до «запобігання непотрібного 
шатдауну й захисту важливих на-
ціональних пріоритетів», – заявив 
американський лідер. Вказується, 
що передбачений проектом фі-
нансування бюджет відповідає ви-
могам Білого дому.

Байден подякував лідеру демо-
кратичної більшості в Сенаті Чаку 
Шумеру та його однопартійцеві 
Хакіму Джефрісу за їхнє лідерство 
у вирішенні цього питання.

Тим часом, спікер Палати пред-
ставників Конґресу США респу-
бліканець Майк Джонсон повідо-
мив, що угода передбачає загаль-
ний рівень федеральних витрат у 
розмірі 1,6 трильйона доларів. Ця 
цифра включає 886 мільярдів до-
ларів на оборону і 704 мільярди 
доларів на витрати, не пов’язані з 
обороною.

Повідомляється, що тепер аме-
риканські законодавці мають ухва-
лити закон, який кодифікує угоду 
й запобіжить припиненню роботи 
уряду. Фінансування приблизно 
20% бюджету, зокрема деяких со-
ціальних програм, закінчиться вже 
19 січня, а кошти для іншої частини 
буде вичерпано 2 лютого.

МАЙК ДЖОНСОН НЕ РОЗУМІЄ, 
ЯКА МЕТА ДОПОМОГИ УКРАЇНІ

Спікер американського Конґресу 
Майк Джонсон закликав Білий 

дім озвучити стратегію та кінцеву 
мету, яку адміністрація Джо Байде-
на хоче досягти підтримкою Украї-
ни.  Про це в неділю, 7 січня, він ска-
зав в інтерв’ю телеканалу CBS.  

Джонсон заявив, що його ви-
борці не розуміють, яку саме ме-
ту має політика Байдена щодо 
вторгнення Росії в Україну. «Рес-
публіканці Палати представників, 
які проголосували проти остан-
нього траншу фінансування, хоті-
ли надіслати повідомлення Біло-
му дому, що ті не були чіткими для 
американського народу. Чого ми 
хочемо досягти в Україні? Яка на-
ша стратегія? Яка мета?», – наго-
лосив Майк Джонсон, заявивши, 

що республіканці хочуть отримати 
гарантії, що США повністю контр-
олюватимуть витрачання коштів з 
військової допомоги.

Він нагадав, що США мають 34 
трильйони доларів федерально-
го боргу й підкреслив, що респу-
бліканці в Палаті представників не 
проти виділення допомоги Украї-
ні, нагадавши, що під час зустрічі з 
президентом України Володими-
ром Зеленським запевнив його, 
що вони «повні рішучості підтри-
мати український народ, боротьбу 
за свободу та проти Путіна, який є 
безжальним диктатором».

При цьому на запитання журна-
лістки, чи зможе Конґрес забезпе-
чити виділення допомоги Україні 
до лютого, Джонсон відповів, що 
«ми повинні забезпечити безпеку 
кордонів США, перш ніж забезпе-
чувати безпеку будь-кого ще». У 
той же час, за словами Джонсона, 
якщо питання щодо захисту кор-
дону та стратегії щодо України бу-
дуть вирішені, фінансування буде 
виділено.

МІНІСТР ОБОРОНИ США ЛЛОЙД 
ОСТІН ПОТРАПИВ ДО ШПИТАЛЮ, 

ТРАМП ВИМАГАЄ ЙОГО 
ВІДСТАВКИ

Колишній президент США До-
нальд Трамп вимагає негай-

ного звільнення міністра оборони 
Ллойда Остіна з посади. Про це він 
написав у своїй соцмережі Truth 
Social у понеділок, 8 січня.

Зазначається, що Трамп зви-
нуватив 70-літнього Остіна в «не-
належній професійній поведінці 
й невиконанні своїх обов’язків». 
«Він пропав безвісти на тиждень, 
і ніхто, включаючи його боса, Джо 
Байдена, поняття не мав про те, 
де він знаходиться або може пере-
бувати. Він кепсько працював і по-
винен був бути звільнений разом 
з генералом Марком Міллі з бага-
тьох причин, але особливо через 
катастрофічну капітуляцію в Афга-
ністані, можливо, самого ганебно-
го моменту в історії нашої країни», 
– цитує колишнього президента 
видання New York Post.

«Увечері 1 січня міністр оборо-
ни США Ллойд Дж. Остін був шпи-
талізований до Національного вій-
ськово-медичного центру імені 
Волтера Ріда у зв’язку з усклад-
неннями, що виникли після нещо-
давньої планової медичної проце-
дури. Він одужує й очікує, що не-
вдовзі повернеться до виконання 
своїх обов’язків у повному обсязі», 
– йдеться в заяві оборонного ві-
домства США.

Президент США Джо Байден не 
має наміру звільняти міністра обо-
рони Ллойда Остіна після того, як 
той протягом кількох днів не по-
відомляв публічно, що його шпи-
талізували, й не надавав жодної 
інформації про свої медичні про-
блеми.

ДЖОН КІРБІ: «ПО УКРАЇНІ 
Б’ЮТЬ ПІВНІЧНОКОРЕЙСЬКИМИ 

РАКЕТАМИ»

Під час останніх ракетних об-
стрілів України Росія застосу-

вала принаймні кілька балістичних 
ракет, отриманих від Північної Ко-
реї. Про це 4 січня заявив коорди-
натор Ради нацбезпеки Білого до-
му Джон Кірбі.

«У той час, як Росія продовжує 
здійснювати свої жорстокі атаки, 
Сполучені Штати мають нову ін-
формацію про підтримку, яку Росія 
отримує від третіх країн, зокрема 
від Північної Кореї», – зазначив він.

За даними, отриманими аме-
риканською розвідкою, нещо-
давно КНДР надала Росії пускові 
установки й певну кількість баліс-
тичних ракет до них. За словами 
Кірбі, 2 січня Росія запустила кіль-
ка північнокорейських балістичних 
ракет по Україні під час нічної по-
вітряної атаки. Представник адмі-
ністрації зазначив, що Сполуче-
ні Штати продовжують оцінювати 
наслідки застосування цих ракет.

Кірбі показав схему, звідки в 
Росії і по яких реґіонах України 
здійснювалися запуски. Він до-
дав, що в США очікують, що росій-
ські сили на цьому не зупиняться 
та застосовуватимуть решту пів-
нічнокорейських ракет, які мають 
дальність близько 900 км.

Як заявив представник Білого 
дому, в обмін на свою підтримку 
Пхеньян хотів би отримати від Ро-
сії іншу військову допомогу, в тому 
числі винищувачі, наземну броне-
техніку, обладнання для ракетного 
виробництва та інші технології.

Як пише The Washington Post, 
Північна Корея могла передати 
Російській Федерації кілька десят-
ків балістичних ракет для ударів по 
Україні.

У БІЛОМУ ДОМІ ПРОВЕЛИ ЗУСТРІЧ 
З ВИРОБНИКАМИ ЗБРОЇ

Посадовці Білого дому 8 січня 
провели зустріч з очільниками 

венчурних, технологічних і оборон-
них компаній, на якій ішлося про те, 
як американське інноваційне об-
ладнання можна ефективно вико-
ристати задля підтримки України.

За даними аґенції Reuters, яка 
посилається на високопосадовця 
в адміністрації президента США, 
зустріч тривала близько п’яти го-
дин і була зосереджена на низці 
систем, у тому числі на безпілот-
них літальних системах, на тому, 
як протистояти безпілотникам, а 
також на проблемі розмінування.

Інший посадовець Білого дому 
повідомив аґенції, що зустріч скли-
кав Джейк Салліван, радник прези-
дента США з національної безпеки, 
щоб підштовхнути до «оновленого 
акценту на допомозі Україні, щоб 
подолати ці ключові технологічні ви-
клики, які вони визначили як такі, що 
гальмують їхній прогрес та ініціати-
ву на полі бою».

За повідомленням, серед при-
сутніх на зустрічі були керівники 
компаній Fortem Aerospace (займа-
ється захистом повітряного просто-
ру для виявлення і знищення небез-
печних дронів), очільники оборон-
них компаній Palantir Technologies і 
Anduril Industries, а також виробник 
безпілотників Skydio.

Представники адміністрації 
США заявили, що зустріч дала їм 
змогу дізнатися про нові можливос-
ті промисловості США в надії, що 
американський уряд зможе спри-
яти застосуванню цих інновацій в 
Україні. Офіційні особи також наго-
лосили, що будь-які спроби підтри-
мати Україну будуть обмежені без 
додаткового пакету допомоги.

ПОЛЬОТИ ЛІТАКІВ  
BOEING 737 MAX 9 ПРИЗУПИНЕНО

Польоти літаків Boeing 737 MAX 
9 у повітряному просторі США 

та їхню експлуатацію американ-
ськими авіакомпаніями тимча-
сово призупинено рішенням Фе-
дерального управління цивіль-
ної авіації США (FAA). Рішення 
FAA торкнеться 171 літака Boeing 
Co, повідомляє сайт Федераль-
ного управління. Зміни було ухва-
лено на тлі інциденту з лайнером 
Alaska Airlines.

Alaska Air Group вже повідомля-
ла, що зупинить польоти всіх 65 лі-
таків 737 MAX 9 зі свого парку. Це рі-
шення акож ухвалила United Airlines, 
у парку якої 79 таких лайнерів.

Літак Boeing 737 MAX 9 авіаком-
панії Alaska Airlines здійснив виму-
шену посадку в аеропорту Порт-
ленда (штат Ореґон) 5 січня після 
втрати частини фюзеляжу в повітрі 
на висоті близько 5 км (відірвалися 
вікно й двері). Ніхто з пасажирів не 
постраждав. Авіаперевізник отри-
мав літак від Boeing у листопаді 
2023 року.

Національна рада з безпеки на 
транспорті (NTSB) США також ого-
лосила про початок розслідування 
інциденту.

ПЕРЕМОЖЦІ  
«ЗОЛОТОГО ГЛОБУСУ»-2024

За версією премії «Золотий гло-
бус» найкращим драматичним 

фільмом 2024 року став «Оппен-
ґеймер», а Крістофер Нолан, який 
зняв цей фільм, – найкращим ре-
жисером. «Барбі», яка мала аж 
9 номінацій, отримала нагороди 
лише за кінематографічне та касо-
ве досягнення й за найкращу ори-
гінальну пісню. Найкращим теле-
візійним серіалом визнано серіал 
«Спадкоємці», а найкращим мю-

зиклом – «Бідолашні створіння». 
Найкращими виконавцями голо-
вних жіночої та чоловічої ролей 
стали Лілі Гладстон («Вбивці квіт-
кової повні») й Кілліан Мерфі («Оп-
пенґеймер»).

Цьогорічну церемонію прово-
див комік Джо Кой, а пряму тран-
сляцію вели з готелю Beverly Hilton 
у Беверлі-Гілл (штат Каліфорнія).

«Золотий глобус» вручають з 
1944 року. Премія розпочинає се-
зон різних нагород кіно– й телеін-
дустрії, який завершується цере-
монією «Оскар».

Це була перша церемонія «Зо-
лотий глобус» після того, як Голі-
вудську асоціацію іноземної преси, 
що раніше проводила церемонію 
нагородження, було розпущено 
після низки гучних скандалів.

NASA ВПЕРШЕ З 1972 РОКУ 
ЗАПУСТИЛА КОСМІЧНИЙ 
КОРАБЕЛЬ НА МІСЯЦЬ

Вночі понеділка, 8 січня, з Фло-
риди вилетіла ракета Vulcan 

Centaur, яка відправила місячний 
посадковий модуль Peregrine на 
Місяць. За планом він має при-
землитися на поверхні супутника 
Землі 23 лютого.

Повідомляється, що NASA 
заплатила $108 млн компанії 
Astrobotic Technology за розробку 
Peregrinе та політ наукових експе-
риментів космічного аґентства на 
поверхню Місяця. «З 20 корисних 
вантажів, які Peregrinе доставить 
на Місяць, п’ять є науковими ін-
струментами NASA. А одним з 15 
інших – мапа та прапор України на 
металевій пластині.

Якщо все складеться за пла-
ном, опинившись на поверхні Мі-
сяця, Peregrinе, як очікується, пра-
цюватиме до 10 днів, перш ніж 
місце його посадки зануриться в 
темряву, тоді там стане занадто 
холодно, щоб продовжувати.

Також на борту ракети Vulcan 
Centaur, упакованої окремо від по-
садкового модуля Peregrine, був 
ще один вантаж від космічної по-
хоронної компанії Celestis. Об’єкт, 
який виконує місію під назвою 
«Політ підприємства», містить 265 
капсул з людськими останками, а 
також зразки ДНК колишніх прези-
дентів США Джона Кеннеді, Джор-
джа Вашингтона та Двайта Айзен-
гавера.

За повідомленнями 
американських видань  

та інформаційних аґенцій

 z в америці
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РІЗДВО ВАСИЛЯ СТУСА
14 січня в Київському музеї 
шістдесятництва й цьогоріч, 
попри війну, попри біду, справ-
лятимуть «Свято Різдвяних Ва-
силів» з врученням премії імені 
Василя Стуса.

Таку традицію в 1989 році запо-
чаткував дисидент, публіцист, 

філософ Євген Сверстюк  на честь 
«відомих Василів» – Стуса, Симо-
ненка, Чумака, Еллана-Блакитного, 
народжених одного й того місяця – 
в січні й у різний час репресованих. 
А також – у пам’ять про «генераль-
ний погром» українського шістде-
сятництва: коли 12-14 січня 1972 ро-
ку було заарештовано найпринци-
повіших дисидентів України: Івана 
Світличного, Євгена Сверстюка, Ва-
силя Стуса, Леоніда Плюща, Зіновія 
Антонюка, Івана Дзюбу, В’ячеслава 
Чорновіла, Михайла Осадчого, Іва-
на Геля, Стефанію Шабатуру, Ірину 
Стасів-Калинець, Ігоря Калинця та 
інших. За «антирадянську агітацію й 
пропаганду» майже всі провідні ді-
ячі шістдесятництва дістали макси-
мальний термін – 7 років ув’язнення 
в таборах суворого режиму та 5 ро-
ків заслання й виселення за межі 
Батьківщини – в Мордовію та Перм-
ську область Росії, потім у Сибір та 
Казахстан. Найвпертіші були запро-
торені до психлікарень.

…Мама Їлина Синківська вино-
шувала його в найлихішу годину. 
Коли чинився Великий терор, який 
забрав найкращих, найздібніших, 
найрозумніших із нас, щоб рештки 
нашого народу стали поживою для 
Росії. Мама Їлина породила його на 
саме Різдво Христове року Божого 
1938-го. Й не посміла записати його 
сьомим січня, записала шостим. Але 
таки дала йому ім`я Василь. Ім’я ж це 
грецькою – Базилеос – означає «во-
лодар», «господар», «цар». «В Украї-
ні, – казав Василь, – чи не кожна чет-
верта матір називає свого сина цим 
іменем, підсвідомо карбуючи потяг 
до конче необхідної нам, щоб вижи-
ти, державності».

Якось показував Василь знімок, 
зроблений у Львові на Коляду, ли-
бонь, 9 січня.

Стоїть, скрушно прихиливши го-
лову до одвірка. У мене нема такого 
знімка. Є інший, тоді ж знятий… Що-
йно повернувся Стус до Києва, у дім 
на Львівській вулиці, 62, квартира 2... 
Втім, будиночка цього вже нема. А 
12 січня 1972 року КГБ вчинив новий 
покіс української інтеліґенції. За ґра-
тами опинилися і Василь Стус, і Ірина 
Калинець, і Стефа Шабатура…

...Пригадую, як  в останній рік 
свого земного, ба, шевченківського 
47-річного віку, вже на Уралі, в селі 

Кучино, в таборі особливого режиму 
ВС-389/36, у моїй присутності Ва-
силь спитав глибоко віруючого діда 
Семена-Покутника:

 – А що то є чоловікові – народити-
ся на таке велике свято?

– Це додаткова ласка Божа, щас-
тя, – сказав дідо. І, подумавши, до-
дав: – Але кому багато дається, з то-
го багато й спитається.

Зауважмо: Чорновіл і Стус наро-
дилися на Різдво Христове. Перший 
– на католицьке, другий – на право-
славне. 

...У Різдвяний вечір 1983 року в 
таборі особливого (камерного) ре-
жиму на Уралі Стуса кинули в кар-
цер. За що?

Напередодні він звернувся до 
чергового помічника начальника ко-
лонії капітана Ляпунова, щоб довіда-
тися про долю вилучених недавно 
під час обшуку паперів, на які не ви-
дали ніякого документа. 

– Хто забрав?
– Отой новий офіцер, татарин, 

прізвища його не знаю. 
Ляпунов склав рапорт, у якому 

зобразив розмову як образу націо-
нальної гідностi майора Ґатіна. Хоча 
майор Ґатін має виразні азійські ри-
си, але він уже, мабуть, записався до 
вищої раси – до «велiкого русского 
народа». Йому соромно бути тата-
рином. 

Отак у Різдвяний вечір, якраз на 
день свого народження, Василь опи-
нився в карцері. Одночасно посади-
ли й естонця Марта Ніклуса.

– Василь, где ты? На крыше? – 
Ніклус недавно вичитав, що в якійсь 
країні в’язні повилазили на дах тюр-
ми і начальник не знав, як їх звідти 
познімати. Російських би їм фахів-
ців...

– У якійсь душогубці... Імені Лені-
на-Сталіна... І Ґатіна-татарина! – від-
повів Василь.

Я стою коло дверей своєї 17-ї ка-
мери, дослухаюся, переказую спів-
камерникам, що чути. Наглядачі гри-
мають на Ніклуса і Стуса, але обра-
жена Василева душа не знає впину.

Тоді вмикають гучномовець, зу-
мисне для цього встановлений у ко-
ридорі. І все ж Василь у перерві між 
мовленням дикторів устиг прокри-
чати:

– Хто не братиме участі в голодів-
ці 12 січня – той боягуз!

Цей день, за ініціативою 
В’ячеслава Чорновола, ми відзна-
чали з 1975 року як День україн-
ського політв’язня – на відзначення 
арештів 1972 року. Про намір три-
мати голодування або подавати за-
яву протесту ми вже один одного ін-
формували, але згідно з зеківською 
етикою кожен сам собі вирішує, як 
йому чинити. Тож мене здивували ці 
слова: «Ну, це вже не Василь гово-
рить...», – скрушно констатую. Тоді 
Юрій Литвин мені болісно заува-
жує: «Василю, не можна поета міря-
ти однаковою зі всіма міркою. Поет 
живе у своєму світі, нам невідомо-
му, тому ми не маємо права його 
осуджувати зі своєї раціоналістич-
ної вежі, бо ризикуємо помилити-
ся...»  Ліг на свої нари в куточку (то-
ді ще можна було) та й закрив лице, 
бідачисько... Так мені відкрилася 
ще одна істина. 

Після карцеру Василеві Стусу 
оформили рік одиночки, де ще не 
раз саджали в карцер, і ті карцерні 
доби додавалися до року одиночки. 
Тож вийшов він звідти аж у лютому 
1984 року, і ми з ним пробули у 18-й 
камері півтора місяця. 

А імпровізація Василева стала 
нашим фольклором: сидиш ото, за-
кручуєш осоружні гвинтики, збира-
ючи деталі до праски, гатиш викрут-
кою: «За Леніна! За Сталіна! За Ґаті-
на-татарина! За Юрія Андропова! За 
Ваньку Давиклопова! І зовсім пома-
леньку – за Костю, за Черненку. Бо як 
ти його в риму ввібгаєш?»

Бувало, що Василь докоряв за па-
сивність. Він жив у режимі постійно-
го крайнього напруження і хотів, щоб 
такими були й інші. 

 – Василю, – пояснював йому, – не 
можу я бути таким, як ти. Я здатний 
на екстремальні вчинки, але протя-
гом короткого часу. Не можу я бути в 
стані конфронтації постійно. Мене не 
вистачить надовго. Не можу я брати-
ся за камінь, якого не підніму. Тільки 
вклякну та осоромлюся. Не можу я 
постійно палахкотіти, але я годен ще 
довго чадіти, хай їм дим очі виїдає...

Василь погоджувався з цим і ка-
зав, що негоже і йому весь час ви-
риватися наперед, треба оглядати-
ся на громаду, на фізичні та духовні 
спромоги цих виснажених, а часом 
уже й перетлілих людей, котрим про-
сто негоже поступитися своєю пози-
цією, тому вони через силу стоять на 
своєму, лиш би не поступитися на-
зад – де там уже йти вперед!

А про Левка Лук’яненка якось 
сказав, киваючи в бік його каме-
ри: «Ото Чоловік!» Це звучало по-
євангельському: «Се Человєк!». 

В одиночці тяжчі умови, але маєш 
самоту. Сидячи там, Стус не тратив-
ся на балачки і мав більше вільного 
часу. Діставши книжечку віршів Рей-
нера Марії Рільке німецькою мовою, 
взявся перекладати. А камера його 
була в самім куточку барака: деко-
трої ночі наглядачі туди й не загля-
дали. Та й чути їх, коли йдуть. Якщо, 
звичайно, не підкрадаються. Тож ча-
сом уранці відчиняються двері: «Ну, 
Стус, давай, что ты там насочинял за 
ночь».

Василь мовчки стає в кутку: у го-
лій камері ніде щось сховати... 

Того зошита нема. Як нема і зо-
шита в блакитній обкладинці, назва-
ного в останніх листах «Птах душі».
Той «Птах» не вилетів з-за ґрат. І це 
ще один злочин російського імперіа-
лізму проти української культури.

 ...Якось у задумі Василь сказав: 
«Якщо нас коли-небудь і згадають, 
то як мучеників. Як таких, що в годи-
ну люту посміли залишатися самими 
собою. І десь там маленькими буква-
ми напишуть, що той і той ще й вірші 
писав...»

0А все ж таки, найнадійніше, що 
залишається від нас, – записане 
слово. Тож лишається від Василя 
перш за все поезія – як зматеріалізо-
ваний у слові біль стражденного си-
на за матір Україну: вона найвираз-
ніше промовляє до сучасників і на-
щадків його вустами. Як у столітті XIX 
– вустами Тараса Шевченка…

 
 Ще кілька літ – і увірветься в’язь.
Колючий дріт увійде в сни діточі,
і всі назнаменовання пророчі
захочуть окошитися на нас.
Червона барка в чорноводді доль
загубиться. І фенікс довгоногий
тебе принесе в ясні чертоги
від самоволь, покори і недоль.
А все то те, що виснив у житті,
як рить, проб’ється на плиті могильній,
бо ж ти єси тепер довіку вільний,
розіп’ятий на чорному хресті…

  
Василь овсієнко,

політв’язень, публіцист,
історик дисидентського 

руху

СІЧЕНЬ – МІСЯЦЬ
5 січня народився Василь Чумак, 6 січня – Василь Стус, 8 січня –  

7 січня – Василь Гречинський, художній керівник 

 z 9 січня 1972 року. Різдво в домі Садовських у Львові.  Стоять (зліва направо) 
– Любомира Попадюк, Василь Стус, Олена Антонів, Ірина Калинець, Марія 
й Ганна Садовські, Михайло Горинь; сидять – Стефанія Шабатура (вбрана 
циганом), Мар’ян Гатало, Олександр Кузьменко. Через три дні В.Стуса, 
І.Калинець та С.Шабатуру заарештують

 z у громаді
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РІЗДВЯНИХ ВАСИЛІВ
Василь Симоненко, 12 січня – Василь Еллан-Блакитний... 
українського хору «Думка» з Нью-Йорка…

КРІЗЬ СЛЬОЗИ – ВОЗВЕСЕЛІМОСЬ!
Минулої неділі, 7 січня, в 
церкві Святого Юра в Нью-
Йорку відбувся Різдвяний 
концерт українського хору 
«Думка». Він став нагодою 
разом, всією громадою, 
спільно «Возвеселитись!», а 
також  віддати данину шани 
багатолітньому художньому 
керівнику й дириґенту Васи-
леві Гречинському з нагоди 
вручення йому державної 
нагороди «Заслужений діяч 
мистецтв України».

Насправді свято було потрійним 
– Різдво, день народження Ва-

силя Гречинського й офіційне вру-
чення почесного звання, якого 
Президент України удостоїв митця 
ще у вересні минулого року.

Нагороду від імені Української 
держави вручив Постійний пред-
ставник України при ООН Сергій 
Кислиця. «Зазвичай моя робота 
полягає в тому, щоб дивитися в 
очі ворогу й казати правду від іме-
ні українців, – сказав голова ди-
пломатичної місії. –  Сьогодні ж 
моя місія – віддати належне люди-
ні, яка своєю працею й талантом 

наполегливо відстоює культурну 
ідентичність України, особливо в 
ці тяжкі часи війни. Ми горді тим, 
що мистецтво українського хору 
«Думка» та хорової студії «Молода 
думка» під керівництвом маестро 
Гречинського несе голос України 
в світ, звучить на найпрестижні-
ших світових сценах та утверджує 
непохитність нашої нації. Відзнака 

Президента України – це символ 
національної вдячності та визна-
ння значення їхньої праці для кож-
ного українця.

Те, що Ви, пане Гречинський, 
робите – це не лише мистецтво, 
це боротьба за право нашої куль-
тури бути почутою, за право нашої 
історії бути зрозумілою. Це робо-
та, яка вимагає мужності, відда-

ності та неабиякої майстерності, і 
яку Ви та шановні хористи викону-
єте бездоганно. Глибока вдячність 
за Вашу непохитну віру в силу мис-
тецтва, що об’єднує та захищає…» 

Хористів та їхнього художнього 
керівника благословив та побажав 
подальшої успішної творчої до-
роги владика Павло Хомницький, 
єпископ  Стемфордський.

Василя Гречинського та всіх 
членів хору з цим високим досяг-
ненням привітали також дипло-
мати Генерального консульства 
України в Нью-Йорку. Глядачі-слу-
хачі винагородили бурхливими 
оплесками захоплення та вдяч-
ності. Думкарі – «грамотою вдяч-
ності», особливим «золотим да-
рунком», віршами та святковим 
обідом. 

Український хор «Думка» ви-
словлює вдячність Церкві Свято-
го Юра й насамперед її пароху 
отцю Йоану Лубіву – за гостин-
ність та благословення, Феде-
ральній кредитовій кооперативі 
«Самопоміч»-Нью-Йорк – за ще-
дру спонсорську підтримку, гля-
дачам-слухачам, прихильникам 
та всім, хто прилучився до різд-
вяного свята «Возсвеселімось!»

 Інф. «НГ»

УКРАЇНСЬКИЙ 
ХОР «ДУМКА»

щиросердечно вітає  
художнього керівника  

та дириґента 

ВАСИЛЯ 
ГРЕЧИНСЬКОГО

зі знаменною подією – 
присвоєнням йому  
почесного звання 
«Заслужений діяч  

мистецтв України» -
за вагомий внесок у 

розвиток та популяризацію  
української культурної 

спадщини у Сполучених 
Штатах Америки!

 
Дорогий пане Гречинський, уклінно 
дякуємо за Ваші кропітку працю, 
професійну майстерність, органі
заційний талант, палку любов до 
українського хорового мистецтва. 
Нехай Вашу творчу особистість 
завжди наповнює весняне розма
їття, Ваші благодатні плани зігрі
ває літнє тепло, Ваші невтомні 
труди винагороджує осіння 
щед рість, а зимова прохолода 
додає Вам стійкості, витримки, 
впевненості для здійснення всіх 
творчих задумів. Нехай Ваша 
неперевершена, яскрава творчість 
і надалі не знає кордонів, лине від 
серця до серця, долучаючи непов
торний голос Української Пісні до 
могутньої музичної поліфонії світу. 
Добра, здоров’я, благополуччя, 
наснаги та Божої опіки на  многії й 

благії літа!

Василь Васильович Гречин сь-
кий – дириґент, музичний ке рів ник 
українського хору «Дум ка» в Нью-
Йорку, член Все аме риканського 
товариства хо ро  вих дириґентів 
та Наукового товариства імені 
Шевченка в США (НТШ-А), Зас-
лужений діяч мистецтв України.

Народився на Львівщині. За-
кінчив музично-педагогічне учи-
лище ім. Ф.Колесси у Львові, 
Львівську консерваторію, West-
minster Choir College of Rider 
University (Прінстон, Нью-Джерзі, 
США). Працював хормейстером 
Львівського оперного театру ім. 
І.Франка, викладачем дириґу-
вання у Львівській консерваторії. 
Переможець конкурсу хоро вих 
дириґентів Львівської консер-
ваторії 1985-го й 1986-го років. 
З жовтня 1991 року – незмінний 
музичний керівник та дириґент 
хору «Думка» в Нью-Йорку, який 
під його керівництвом виступав 
у Нью-Йорку в Алис Таллі-голл, 
Карнеґі-голл, катедрі Святого 
Патрика, ООН, на US Open, 
SNL-NBC та в інших престижних 
залах США. У 1995-му році став 
першим серед українських хорів 
зарубіжжя лауреатом премії Мі-
ністерства культури України 
іме ні Миколи Лисенка. Мешкає 
і працює в Нью-Джерзі та Нью-
Йорку.

 zВасиль Гречинський – Заслужений діяч мистецтв України

 zФото на згадку з поважними гостями, родиною та артистами

 z  Овації вдячності від слухацько-глядацької зали під склепінням церкви Святого Юра
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Є у Філадельфії такий центр 
для людей літнього віку – 

Active Life Services. Він не просто 
гуртує під одним дахом «україн-
ських сеньйорів» срібного та зо-
лотого віку, а наповнює змістом 
дні, які часто здаються такими, 
що втратили сенс. Active Life 
творить середовище – актив-
не, цікаве, затишне, спонукаль-
не… Тут спілкуються про набо-
ліле, вивчають англійську мову, 
діляться новинами, рецептами 
здоров’я, й… молодості… Тому 
що в цьому середовищі є ліки, 
яких немає в жодних аптеках, – 
ліки від самотності.

– Самотність – підступне по-
чуття, особливо на чужині, осо-
бливо після втрати рідної люди-
ни, – признається Даниїла Лунь, 
відома в українській Америці 
мисткиня, членкиня Національ-
ної Спілки художників України, 
співзасновниця товарства «Си-
ла духу». Два роки тому раптово 
помер її чоловік Роман – добре 
відомий у нашій громаді. І світ, 
здалось, зупинився також... 

Пані Дану вмовив прийти до 
центру Active Life син Назар. Во-
на сприйняла це скептично – 
який сенс, мовляв. Але син на-
полягав. 

– Це був мій перший вихід у 
люди. Перший без Романа, з 
яким ми йшли через радощі й бі-
ди рука-об-руку пів століття, все 
свідоме життя, – розповідає па-
ні Дана. – Я дуже чутлива до лю-
дей, середовища, тому відразу 
відчула доброзичливу атмос-
феру й мені захотілося тут бу-
вати частіше. До того ж Назар, 
помітивши мій настрій, сказав, 
що тато був би радий, аби його 
справа жила. Так разом ми вирі-
шили, що добре було б показати 
у центрі «активного життя» ви-
ставку «Невинно убієнні жертви 
Голодомору», яку разом з Рома-
ном представляли якось в Укра-
їнському освітньо-культурному 
центрі в передмісті Філадельфії 
Дженкінтавні.

Керівництво Active Life сприй-
няло ідею з великим зацікавлен-
ням – і це окрилило. 

Під час відкриття виставки, 
взявши слово, Дана Лунь роз-

повіла про українсько-амери-
канські проекти товариства 
«Сила духу», про їхні з Романом 
насичені творчі плани та мрії, 
про важливість, живучи сього-
денням, не забувати своє мину-
ле. Її спомини звучали, мов спо-
відь.

– Я виросла у Львові, про Го-
лодомор довідалася в ранньо-
му дитинстві. Пригадую, була 
в літньому таборі під Львовом. 
У центрі села стояв пам’ятник 
Сталіну, біля нього росли дикі 
маки, які ми із сестрою рвали й 
робили з них лялечки. Одного 
дня нас навістила мама й з нею 
розговорилась старша пані, яка 
працювала на кухні. Ми звали її 
тьотя Ліза, бо вона приїхала зі 
Східної України. Мама, напев-
не, запитала її, яка доля при-
вела в наші краї. Й вона поча-
ла розповідати мамі про ті жа-
хіття, ті «чорні дні України», про 

які ми дедалі більше дізнаємо-
ся лише тепер – штучний го-
лод, вимерлі села, опухлих ді-
тей, сатанинську й україножер-
ну політику Сталіна. Пригадую, 
що той пам’ятник у центрі се-
ла враз почав здаватися мені 
страшенно великим, і ми із се-
строю більше ніколи не ходи-
ли туди рвати червоні маки для 
своїх ляльок...

…Виставка, приурочена 
90-літтю пам’яті жертв Голо-
домору-ґеноциду в Україні, ви-
кликала багато емоцій. Люди, 
які також немало пережили, по-
ділилися й своїми  спогадами 
та враженнями. Щиро, прав-
диво, зі сльозами на очах… 
Об’єднані спільним відчуттям, 
що життя триває доти, доки є 
ті, хто може розповісти про все, 
що було, тим, хто хоче це слуха-
ти й чути…

Інф. «НГ»

 z Болить!

ТАМ , ДЕ З ЖУРБОЮ 
РАДІСТЬ ОБНЯЛИСЯ

 z Інсталяція «Невинно убієнні», приурочена вшануванню жертв українського Голодомору-ґеноциду 1932-1933-х років 

 zПромовляє заслужена діячка мистецтв України Дана Лунь

 zActive Life: правдиві переживання, щирі сльози…
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 z листи з україни

«Медіасвіт веде у всесвіт» – 
фестиваль шкільних медіа 

та юних авторів з такою назвою 
стартував на Сумщині (північно–
східний реґіон України; близько 
560 кілометрів – довжина кор-
дону з Російською Федерацією). 
Ініціатор заходу – кафедра жур-
налістики та філології Сумського 
державного університету – реа-
лізує проект у партнерстві з гро-
мадськими організаціями: Сум-
ським прес-клубом і обласною 
організацією Національної спілки 
журналістів України.

Здавалося б, ну навіщо під час 
російського повномасштабного 
вторгнення та ще й на прикор-
донні з агресором, коли сирени 
повітряних тривог майже не вщу-
хають (а це означає, що діти, вчи-
телі, власне, всі, хто на цій тери-
торії мають спускатися в укриття, 
а після відбою знову повертатися 
на заняття), влаштовувати якісь 
масштабні медійні заходи. Хіба ж 
на часі?

Та ще й як на часі! Бо війну во-
рог веде не лише артилерією, по-
тужними крилатими ракетами, а 
й за допомогою засилля фейків, 
дезінформації, кібератак, чис-
ленних шахрайських схем, – пе-
релік ганебних методів і засобів 
просто безмежний. Звісно, що 
діти й підлітки – найвразливіша 
категорія, сприймають усе бук-
вально, і є навіть випадки, коли 
стають сліпою зброєю в руках не-
добрих людей.

Тож школярам важливо ро-
зуміти, як грамотно, безпечно 
здійснювати навігацію інтернет-
простором, не потрапляючи в 
тенета сумнівних схем, як навчи-
тися критичному мисленню, аби 
вміти відрізняти правду від брех-
ні, професійне медіа від фейко-
мету. Зрештою, просто дати ді-
тлахам можливість рефлексува-
ти у формі творчості, поділитися 
зі світом пережитим досвідом. 
Результати таких творчих ро-
біт двох попередніх фестивалів, 
особливо позаминулорічного, 
для членів журі були просто при-
голомшливими. 

– Раніше ми проводили кон-
курс шкільних медіа та їхніх авто-
рів. Але три роки тому, коли кон-
курс переформатувався у більш 
масштабний захід – фестиваль, 
більший наголос зробили на ін-
дивідуальних роботах школярів. 

Це було пов’язано з епідемією 
ковіду, переходом на онлайнове 
навчання, адже воно утруднюва-
ло роботу над виданнями, – каже 
одна з організаторок фестивалю, 
очільниця Сумського прес-клубу, 
доцентка кафедри журналістики 
та філології Алла Федорина. – На 
жаль, слідом за ковідом почалися 
ще страшніші події – напад Росії. 
Та ми розуміли, що всі трагедії не 
мають позбавляти дітей можли-
востей розвиватися, реалізову-
вати свої здібності. Тож область 
ще не була повністю звільненою 
від окупантів, а ми вже оголоси-
ли, що, попри все, фестиваль від-
будеться. 

Конкурсанти писали свої тво-
ри після щойно пережитого 
вторгнення, окупації російськи-
ми військами українських тери-
торій на північному сході Черні-

гівської та Сумської областей. 
Можливо, колись ці дитячі зізна-
ння увійдуть до підручників істо-
рії, стануть переконливими до-
казами для засудження росій-
ських воєнних злочинів у Гаазі. 
У будь-якому разі, свідчення ро-
сійського ґеноциду проти укра-
їнців вже на сторінках світової 
історії. Не можу не поділитись з 
читачами деякими цитатами з 
робіт переможців, лауреатів ме-
діафестивалю 2022 року. 

Есей «П’ять країн, дванадцять 
міст…», авторка Євгенія Вінниць-
ка, 9-В клас – експериментальне 
видання, науково-популярний 
журнал «Кебета» Сумської об-
ласної гімназії-інтернату для та-
лановитих та творчо обдарова-
них дітей.

«У мене ще досі звучить у ву-
хах крик сирени, дрижання ві-
кон, звуки вибухів, що пролунали 
в Роменському мікрорайоні уве-
чері 8 березня… 9 березня вдру-

ге було організовано зелений 
коридор із Сум». Авторка розпо-
відає про евакуацію спочатку до 
Львова, а потім далі у західному 
напрямку: «Чотирнадцять годин 
у холодному вагоні потяга, який 
час від часу зупинявся й стояв 
під звук сирен у Києві та інших 
містах, уривчастий сон, сидячи, 
схилившись головою на мамині 
коліна, невизначеність, бо з усіх 
вокзалів зняли назви  залізнич-
них станцій…»

Пізно увечері весняного 7 бе-
резня, у ніч проти 8 березня 2022 
року, російські літаки бомбарду-
вали місто Суми та село Бити-
цю, що поблизу. Тоді загинуло 
22 особи, троє з яких діти. Серед 
загиблих Артем Прийменко – 
неодноразовий чемпіон України 
із самбо та вся його сім’я: тато, 
мама, бабуся, двоє молодших 

братів. Після чого розпочалася 
масова евакуація жителів міста, 
про яку, власне, й переповідає в 
своєму есеї Євгенія Вінницька.

Інша робота – «Немає нічого, 
крім мене…». Друге місце в номі-
нації «Кращий автор шкільного ви-
дання». Авторка Ганна Рубан, 10-А 
клас – експериментальне видан-
ня, науково-популярний журнал 
«Кебета» Сумської обласної гім-
назії-інтернату для талановитих та 
творчо обдарованих дітей.

Ганна розповідає, як війна по-
вернула її з гімназії додому, в се-
ло Залізничне Боромлянської  
громади.

«...Перший, другий, десятий 
танк проїжджав, а я все не мо-
гла зрозуміти, скільки їх лиши-
лося. Величезна «змія» з БТРів, 
танків, звичайних вантажних 
автомобілів та «Градів», постій-
но зупиняючись та гальмуючи, 
просувалась вперед. Здавало-
ся: ось уже вони проїхали, але 

ж ні, одразу за стихаючим гулом 
з’являвся наростаючий… 

Ось так ми жили декілька днів, 
аж поки не помітили, що наші за-
паси їжі стрімко спустошуються. 
Я брала кувалду та товкла нею ку-
курудзу, аби зварити кашу, бать-
ко ж намагався знайти альтерна-
тивний варіант…

...Тоді  я ще не знала, як во-
но, дізнатися про смерть люди-
ни, яку ще вчора бачив живою. 
Родичі вблагали рашистів дати 
дозвіл на відвезення тіла в церк-
ву в іншому селі, аби померло-
го поховали по-християнськи. В 
нашому ж селі церква не працю-
вала. Труп пролежав у тій самій 
церкві чотири дні… Померлого 
так і закопали в іншому селі, доки 
кладовище ще не було замінова-
не. В нього залишилася дружи-
на, яка страждає на хворобу, че-

рез яку втрачає пам’ять, її руки 
та ноги вже майже не функціо-
нують, а чоловік був останньою її  
близькою людиною в цьому світі. 
Як жити далі, після таких втрат, 
хіба таке можна пробачити?!» 

Твори-монологи, твори-од-
кровення – лейтмотив один: не-
ймовірні нелюдські випробуван-
ня, які судилося пережити (та пе-
реживаємо й досі) українським 
дітям, їхнім батькам, родинам. 
Чи здатна вразлива дитячи пси-
хіка витримати подібне? – запи-
тання, звісно ж, риторичне. 

Вероніка Шевич – також  ви-
хованка обласної гімназії для та-
лановитих дітей – стала пере-
можницею номінації «Кращий 
матеріал, спрямований  на по-
пуляризацію української  мови 
як чинника національної ідентич-
ності, безпеки та конкурентно-
спроможності». Водночас публі-
кація здобула найбільше балів у 
номінації «Кращий автор шкіль-

ного видання». Небезпечні три-
вожні воєнні реалії надихають Ве-
роніку до словотворення:

 «Повітрянка» – якось у мене 
ненароком вихопилось, і я стала 
його використовувати, а згодом 
слово підхопило й моє оточення. 
До речі, чимось схоже на назву 
хвороби «вітрянка», або ж «лихо-
манка». Іншим словом, яке я по-
чала використовувати ще до 24 
лютого, стало «тривожка», тоб-
то скорочена версія «тривожної 
торбинки».

«Стронг, який повинен повер-
нутися» – цей матеріал немож-
ливо читати без сліз… Вражаюча, 
немилосердна, відверта правда 
про воєнні злочини Російської 
Федерації в Україні. Щемлива іс-
торія захисника Маріуполя, героя 
«Азовсталі» з позивним «Стронг» 
та його мами, яка не може до-
чекатися сина з полону. Авторка 
– дванадцятилітня Олександра 
Костюченко – вихованка Коно-
топської загальноосвітньої сана-
торної школи-інтернату. Дівчин-
ка отримала 1500 гривень премії 
за перше місце в конкурсі юних 
авторів Сумщини. І цими неве-
личкими коштами, попри те, що 
живуть удвох з мамою, Саша 
розпорядилась у такий спосіб: 
1000 гривень віддала на потреби 
Збройних Сил України, 500 – на 
допомогу Конотопській зооза-
хисній організації.

Засновники й організатори 
медіафестивалю сподіваються, 
що цьогорічний «Медіасвіт…», 
який стартував зовсім недавно, 
буде не менш захоплюючим, смі-
ливим, креативним і щодо тема-
тики, й щодо жанрового розма-
їття, й щодо відкриттів імен юних 
талантів. Маємо доволі амбітну 
надію, що колись наші конкур-
санти поповнять лави студентів 
Сумського державного універси-
тету, прийдуть до нас за журна-
лістськими навичками та знання-
ми. Заради цих світлих моментів, 
власне, третій рік поспіль і вла-
штовується захід.

– Фестиваль проводиться під 
девізом: «Кафедра журналістики 
та філології Сумського держав-
ного університету – школярам 
Сумщини». І в цьому сфокусова-
не одне з призначень кафедри 
– це не лише освітньо-науковий, 
це ще й просвітницько-медійний 
підрозділ  університету, поклика-
ний підвищувати медіа– та мовну 
грамотність молоді шляхом залу-
чення до інформаційної діяльнос-
ті, – наголосив Володимир Садів-
ничий, співголова оргкомітету, 
доктор наук із соціальних комуні-
кацій, завідувач кафедри журна-
лістики й філології СумДУ, голова 
обласної організації Національ-
ної спілки журналістів України.

Фестивальна програма роз-
рахована на кілька місяців, отже, 
фінішуватиме акція навесні. А 
до того школярі, а також учителі 
матимуть змогу приєднатися до 
уроків з медіаграмотності, взяти 
участь у тренінгах з азів журналіс-
тики від викладачів, позмагатися 
в конкурсах шкільних медіа та ін-
дивідуальних творчих робіт, соці-
альної реклами «Восьма барва»; 
побувати на екскурсіях у Сум-
ському державному університеті, 
створити свої фотоісторії…

раїса СтоЯН, 
старша викладачка 

кафедри журналістики  
та філології Сумського 

державного університету

ВІЙНА ОЧИМА ДІТЕЙ  
УКРАЇНСЬКО-РОСІЙСЬКОГО 

ПРИКОРДОННЯ

 zПопри все, життя триває!



5 січня, напередодні загибелі, Максим Кривцов опублі-
кував на своїй фейсбук-сторінці такі рядки:

Моя голова котиться 
від посадки до посадки
як перекотиполе
чи м’яч
мої руки відірвані
проростуть фіалками навесні
мої ноги
розтягнуть собаки та коти…

моя кров
вифарбує світ у новий червоний
Pantone… 
…та скоріше б уже весна
щоб нарешті
розквітнути
фіалкою…

Разом з Максимом загинув і рудий кіт, який був його 
«побратимом» і героєм його віршів: 

…Він взяв кота, схожого на тістечко
і сказав: кіт, нам треба їхати
з нами, як ранок,
як життя,
як хвороба,
сталась холодна,
як крига,
війна…
урок, що зветься «Спокійне життя», закінчився
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 z героям слава!

Максим Кривцов народився 
в Рівному в 1990-му році. 

Закінчив Київський універси-
тет технологій і дизайну. За-
ймався навчанням дітей фото-
графії у пригодницькому клубі 
«Строкаті єноти».

Брав участь у Революції гід-
ності. 2014 року доброволь-
цем пішов служити в АТО в 
лавах Добровольчого україн-
ського корпусу «Правий сек-
тор». 

Потім у 2016-2019-ті роки 
служив у Національній гвардії. 
Взяв собі позивний «Далі».

«Тоді відрощував вуса, щоб 
накручувати, як у Сальвадора 
Далі».

Деякий час працював у 
Центрі реабілітації та адап-
тації ветеранів АТО та ООС 
Veteran Hub. З початком по-
вномасштабного вторгнення 
Далі повернувся до лав ЗСУ. 
Як він зізнавався, «пішов во-
ювати, бо не міг інакше... Біля 
мене було багато смерті. Вар-
то пам’ятати тих, кого ти знав 
живими. Осмислювати, від-
творювати їхній досвід у своє-
му, писати про них вірші…»

Воював на передовій. «Як-
що на позиції кулемет – зна-
чить кулеметник, якщо грана-
томет –гранатометник» – роз-
повідав він про «свою війну».

У 2023 році у видавництві 
«Наш формат» вийшла пер-

ша збірка Максима Кривцова 
«Вірші з бійниці». Український 
ПЕН-клуб вніс її до переліку 
найкращих новинок року. 

Його вірші надруковано в 
колективних поетичних збір-
ках «Книга Love 2.0. Любов і 
війна», «Там, де вдома: 112 ві-
ршів про любов та війну», «Ко-
лискова ХХІ століття Vol. 1: що 
тебе заколисує?», «Поміж си-
рен. Нові вірші війни». Найві-
доміший «Жовтий скотч» у ви-
конанні гурту «Юркеш» став 
саундтреком до фільму «Наші 
котики». 

Працював над романом з 
попередньою назвою «За-
буття». «...Коли повертає-
мось із ротацій, їдемо в автів-
ці додому, ми не відчуваємо 

щастя, хоча хочемо повер-
нення. Напевне. Ми відчува-
ємо одне – порожнечу. Од-
ну спільну на всіх порожне-
чу, колективну, як пам’ять. 
Ми захлинаємось нею і за-
дихаємось від її випарів. 
Отже. Я хочу розповісти про 
багатоповерхівку, на 77-му 
поверсі якої розміщений офіс 
телеканалу «Забуття». Вся 
розповідь відбуватиметься у 
межах найжахливішої програ-
ми у світі «Ток-шоу Війна»...»

Він міг ще так багато напи-
сати віршів і прози. Він міг бу-
ти чиїмось нареченим, чолові-
ком, татом. Але не встиг…

Вдячність і світла пам’ять 
Максиму Кривцову, поету, во-
їну, Герою!

НАРОДЖЕНІ  
НЕ ДЛЯ ВІЙНИ…

Він переїхав в Бучу в середині березня 2022-го, вина-
йняв маленьку квартиру у цоколі і завів кота…

… На хресті наче на дошці оголошень написано:
тут спочиває номер 451 – вічна пам’ять.
На вулицях та на полях
з’являлись нові Голгофи,
тільки кулі замість цвяхів,
тільки артилерія замість списів.
Хотілося
рахувати дні до літа
рахувати кошенят,
рахувати дітей,
рахувати зорі,
рахувати до ста, засинаючи.
…Тут спочиває номер 176, вічна пам’ять
тут спочиває номер 201, вічна пам’ять
тут спочиває номер 163, вічна пам’ять
тут спочиває номер 308, вічна пам’ять…

Розстріляне Відродження України ХХІ століття: Вікторія Амеліна,  
Володимир Вакуленко, Артем Довгополий, Євген Баль, Микола Кравченко, 
Олександр Бережний… 7 січня на українсько-російському фронті загинув  
ще один майстер слова – поет Максим Кривцов. Йому було лише 33 роки. 



Зі свого американсько-
го чверть століття два де-

сятки років ми прожили в нью-
йоркському Ріґо-парку. Відо-
мому сьогодні як «Маленький 
Самарканд». На початку 2000-
х років на наших очах приват-
ні добротні, але однотипно ста-
ромодні дво-триповерхові вілли 
перетворювались на палаци. 
Щоб перевтілити цегляний пра-
вильно-прямокутний триповер-
ховий будинок забудови 1950-х 
років у вельможний маєток, но-

ві власники з діамантового квар-
талу просто добудовували до 
фасаду високі мармурові коло-
ни-колонади із золотистими «ді-
оґенівськими ліхтарями». Онов-
лені вілли виглядали схоластич-
но, але розкішно й велично.

«Якщо вже столичний Ва-
шингтон зводився за давньо-
грецькими лекалами, то як мож-
на нарікати на амбіції чи якийсь 
там несмак гнаних біженців з під-
радянського Самарканду», – ду-
малося тихенько, спостерігаючи 
розквіт «середньоазійського ел-
лінізму» в Квінсі 2000-х. І що ж у 
тій античній архітектурі такого 
всесильного, що в ній прагнули 
й прагнуть жити, владарювати, 
працювати й королі, й президен-
ти, й прості смертні?!

… В Атенах, зупинившись біля 
підніжжя Акропольської скелі, 
замовивши по горнятку доброї, 
справжньої, грецької кави, ми 
мали нагоду вдивлятися в зна-
менитий силует до нескінчен-
ності. Храм Парфенон або Пар-
тенон – головна складова Акро-
поля й символ давньогрецької 
цивілізації – й досі найважливі-
ша пам’ятка міста, домінує над 
Атенами. Більшість грецької ан-
тичної спадщини, що дійшла до 
наших днів, датується класич-
ним періодом. Створений на са-
мій вершині пагорба між 447 і 
432 роками до нашої ери, в «зо-
лотий вік» Перикла за проектом 
знаного атенського скульпто-
ра Фідія, цей храм мав заміни-
ти зруйнований вщент персами 
прадавній Гекатомпедон (свого 
найдавнішого попередника) й 
стати головним атенським свя-
тилищем на честь богині Ате-
ни – покровительки міста. Його 
величний парадний вхід з ко-
лонами – знамениті Пропілеї – 
вражають і сьогодні. Колись це 

був єдиний шлях потрапити до 
Акрополя. Високі ворота утво-
рюють 2 мармурові гігантські 
стовпи, які доповнюють ще 17 
– з обох боків, творячи струн-
кий коридор та два крила. Пів-
нічне колись було прикрашене 
розписними панно й служило 
мистецькою галереєю, півден-
не – вестибюлем храму Атени-
Ніки. Найдивовижнішим фактом 
цього великого архітектурно-
го досягнення є те, що колони 
виконано зиґзаґоподібно, аби 
створити враження, що підму-
рок прямий. У його центральній 
частині колись була водойма і 
40-метрова скульптура Атени із 
золота та слонової кістки. Про-
пілеї, споруджені протягом 437-
432-х років до нашої ери, в XVII 
столітті були сильно пошкодже-

ні вибухом, реставрація, розпо-
чата лише в 1909 році, триває 
донині… Мармур, золото, обо-
жнення, сила, влада, доміну-
вання… Все правильно. Так бу-
ло. Так є. І так буде?

Вдивляючись у руїни цього 
святилища, ми згадували його 
численних «братів та сестер» по 
всьому світу: палаци правосуд-
дя, парламенти, численні тріум-
фальні арки європейських сто-
лиць…

Бранденбурзькі ворота в 
центрі Берліна – єдині, які збе-
реглися з 18 міських брам міста. 

З точки зору композиції бу-
дівля уособлює Пропілеї (ко-
лонади з горизонтальним пе-
рекриттям), прототипом яких 
стали Пропілеї Атенського 
Акрополя. Перший ескіз воріт 

створив сам король. Цими во-
ротами Фрідріх Вільгельм ІІ по-
рівняв себе з давньогрецьким 
стратегом Периклом і предста-
вив себе володарем, який при-
несе Прусії «золоте століття».

Споруджені в 1791 році на 
знак військово-політичного со-
юзу між Прусією, Нідерланда-
ми й Великою Британією. Звід-
си друга назва – «ворота миру». 
Через них переможно марши-
рували пруські війська після 
взяття Парижа в 1814 році, че-
рез них «поверталася» захопле-
на сталінщиною Східна Німеч-
чина до Західної Європи…

Колони, периптер, пропілеї… 
Ці впізнавані елементи сучасної 
архітектури подарували світові 
давні елліни. Причому сталося це 
ще в дохристиянські часи. Енци-

клопедії, допомагаючи впоряд-
кувати думки, інформують, що 
архітектура стародавньої Греції – 
це архітектура грекомовних лю-
дей (еллінів), культура яких про-
цвітала на материковій части-
ні Греції, Пелопонесі, Егейських 
островах, а також в колоніях Ана-
толії та Італії. Розрізняють архі-
тектуру доби грецької архаїки 
(7-6 століття до н.е), під час якої 
як архітектурний об›єкт виокре-
мився храм – споруда, призна-
чена для здійснення богослужінь 
і релігійних обрядів; архітектуру 
раннього класичного періоду – 
строгий стиль (450 роки до н.е 
– 5 століття до н.е); архітектуру 
розвиненого класичного періоду 
(5-4 століття до н.е).

Основною структурною оди-
ницею грецької античної архітек-
тури була колона. Давньогрець-
кі архітектори переосмислюють 
відому здавна стійко-балкову 
конструкцію, що використовує 
вертикальні опори та горизон-
тальні перекриття. Найпошире-
нішою формою античної архітек-
тури був периптер – прямокутна 
в плані будівля, обрамлена коло-
нами з чотирьох сторін. Найві-
доміший периптер – Парфенон 
Атенського Акрополя. Визна-
чальним для античної архітекту-
ри стало створення системи ор-
дерів – сталих порядків розташу-
вання елементів. Перші грецькі 
ордери – доричний та іонічний – 
були доповнені коринфським.

Римляни, запозичивши архі-
тектурні відкриття греків, зроби-
ли їх більш функціональними та 
пишними. На відміну від грець-
ких архітекторів, які мислили 
вертикалями та горизонталями, 
головними одиницями архітек-
турної системи в Римі стали сті-
на та склепіння, похідні якої – ар-
ка й купол.
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 zАтенський Акрополь, який став архітектурним прототипом багатьох сучасних споруд

НЕОГРЕКИ

 zПарфенон у Нешвілі (штат Теннесі), побудований у 1897 році, – точна копія Парфенону в Атенах

Наша довідка: Неогрецький стиль або неогрек (анг.Neo-Grec) – варіант класицизму в архітектурі 
2-ї половини XVIII –1-ї половини XIX століття, орієнтований на відтворення спадщини античної 
Греції. Розвивався в період історизму й еклектики до кінця XIX століття. Його виникненню наприкінці 
XVII століття сприяли археологічні розкопки давньогрецьких пам’яток Балканського півострова та півдня 
Італії. Відрізняється від класицизму (й ампіра зокрема) підкреслено археологічним, детальним підходом 
до відтворення грецької класики, очищеної від впливу давньоримської архітектури й італійського 
Відродження. 

 z довкола світу
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 zФото на згадку на тлі грецького минулого та сучасного

 zБерлін. Бранденбурзькі ворота в стилі «еллінізму»

 zВашингтон. Білий дім –  уособлення паладіанства

 z «Ліхтар Діоґена» – як ікона модного стилю неогрек

…У старих Атенах, на півден-
но-східному окрайці Плаки (най-
давнішої частини міста) стоїть 
пам’ятник Лісикрату. Більше ві-
домий сьогодні як «Ліхтар Ді-
оґена», встановлений  ще 334 
року до нашої ери. Ротонда з 
коринфськими колонами, по-
єднаними заокругленими мар-
муровими плитами, а над ними 
– фриз з христоматійним фраг-
ментом життя Діоніса: перетво-
ренням піратів, які викрали бога, 
на дельфінів. Монумент шести-
метрової висоти вінчає кам’яна 
квітка аканта, на якій колись сто-
яла бронзова тринога – влас-
не, нагорода за перемогу в те-
атральному змаганні. Лісикрат 
був хореґом. (Як тут знову не 
згадати добрим словом універ-
ситетських професорів – викла-
дачів античної літератури!). По-
первах хореґом у стародавній 
Греції називали «керівника хо-
ру», котрий виконував також 
обов’язки, які пізніше розподі-
лилися між корифеєм і дидаска-
лом (корифей – це актор у хо-
рі давньогрецького театру, який 
промовляв від імені хору, коли 
тому доводилося брати участь у 
дії п’єси, дидаскал – учитель, на-
ставник). З часом статус хоре-
ґа змінився: це мав бути замож-
ний громадянин, котрий брав на 
себе як громадську повинність 
витрати на утримання хору та 
підготовку п’єси до постановки в 
театрі. Сучасними словами, ме-
ценат-добродій.

Завдяки «Ліхтареві Діоґена» 
ми довідалися, що найвідомі-
шим хореґом стародавньої Гре-
ції, чиє ім’я збереглось дони-
ні, був Лісикрат з Атен. 334 року 
до нашої ери, під час Великих Ді-
онісій, вистава, спонсором якої 
він виступав, здобула перше 
місце. Міська влада нагороди-
ла хореґа призом – бронзовою 
триногою. Тоді Лісикрат вирішив 
спорудити спеціальну каплицю, 
в якій встановив свою нагороду, 
нині відому як «Хореґічний мо-
нумент Лісикрата». У1669 році 
орден капуцинів, який заснував 
неподалік свій монастир, при-
дбавши таку своєрідну капли-
цю, назвав її «Ліхтарем Діоґена». 
Британський дипломат, лорд 
Елґін, (той самий, який обман-
ним шляхом вивіз велику час-
тину давньогрецьких раритетів 
до Лондона й вони тепер знахо-
дяться у Британському музеї, і 
музей Акрополя з ним судиться 
за привласнення чужого) нама-
гався викупити у ченців і «Хоре-
ґічний монумент». Але, на щастя, 
безуспішно.

 «Ліхтар Діоґена» став іко-
ною модного на той час сти-
лю неогрек. І мав неабиякий 
вплив на архітектуру світу. На-
приклад, у США, в штаті Конек-
тикут, пам’ятник героям грома-
дянської  війни було зроблено 
у вигляді адаптованого «Хоре-
ґічного монумента Лісикрата». 
Вільям Стрікленд, американ-
ський архітектор-прихильник 
неогрецького стилю, створив 
копію пам’ятника для купола 
Merchants’ Exchange Building, 
який знаходиться в «історично-
му трикутнику» у Філадельфії, а 
також – для купола Капітолію в 

Нешвілі (штат Теннесі). До речі, 
в тому самому американсько-
му Нешвілі в 1897 році побуду-
вали точну повнорозмірну копію 
Атенського Парфенону. З нагоди 
міжнародної виставки й століття 
входження до складу Сполуче-
них Штатів. Ідею такого дарун-
ку підказало… прізвисько міста 
– «Південні Атени». Сьогодні ця 
будівля входить до Національ-
ного реєстру історичних  місць 
країни.

Книги про древні археологічні 
пам’ятники з’явилися в США піс-
ля початку Американської рево-
люції. Архітектурним напрямком 
зацікавився Томас Джеферсон. 
Він розглядав новий грецький 
стиль як спосіб уособлення нової 
республіки, який би демонстру-
вав незалежність Штатів від Ан-
глії. Таким чином виник амери-
канський варіант неокласицизму.

Відомо, що примірники книг 
про архітектуру древніх Атен бу-
ли в бібліотеці Філадельфії вже в 
1770 році, й одна з них – в осо-
бистій бібліотеці Джеферсона. 
Грецька й римська класика в той 
період ввійшли в архітектурну 
практику, на чому наполягали 
американські політичні лідери – 
Джордж Вашингтон і Томас Дже-
ферсон. Образ древніх Атен, як 
романтичний ідеал демокра-
тії, став явищем американської 
культури.

Першу американську споруду 
в неогрецькому стилі спроекту-
вали на рубежі XVIII—XIX століть. 
Хоча й архітектором британсько-
го походження – Бенджаміном 
Генрі Латробом. Пенсильван-
ський банк у Філадельфії  (1798-
1801), знесений у 1870 році, мав 
характерні риси цього стилю – 
прямокутний план, портик, три-
кутний фронтон.

Для Томаса Джеферсона па-
ладіанський стиль був «біблій-
ним». У XIX столітті паладіанські 
фасади заміських будинків були 
настільки популярними в США, 
що Фенімор Купер скаржився: 
споруди важко відрізнити одну 
від одної, вони заполонили  ур-
баністику, немов близнюки.

У 1801 році Томас Джефер-
сон став президентом Сполуче-
них Штатів Америки. При ньому 
будувалися Капітолій, Білий дім, 
судові палаци… Тому, напевне, в 
світі немає більш паладіанського 
міста, ніж Вашингтон. 

… У І столітті вже нашої ери 
римський інженер і архітектор-
практик Вітрувій створив трактат 
«10 книг про архітектуру», спи-
раючись на праці багатьох дав-
ніх зодчих і власний досвід. У ній 
було багато всього: від матеріа-
лознавства, міського плануван-
ня і до принципів пропорційнос-
ті та основ механіки й астрології. 
Знаменита «Вітрувіанська лю-
дина» Леонардо да Вінчі – чор-
нильний ескіз, який з’явився піс-
ля знайомства Леонардо з цим 
трактатом. Якщо попередні діячі 
надихалися працями римлянина 
Вітрувія та черпали з них знання, 
то Андреа Паладіо сам став Ві-
трувієм нового часу і, можливо, 
навіть перевершив першодже-
рела. Паладіо був настільки за-
хоплений архітектурними ідеями 
античності, що навіть творче ім’я 

взяв на честь богині Атени Пала-
ди. Проте венеційську архітек-
туру любив не менше, тому зміг 
об’єднати досягнення античнос-
ті й Високого Відродження в од-
ному творчому вираженні.

Народжений у Падуї в 1508 
році, архітектор жив і працював 
в італійському місті Віченца та 
Венеції. Архітектурна спадщина 
Паладіо – двадцять три будівлі в 
місті Віченца (міські палаццо, ба-
зиліки, церкви) та двадцять чо-
тири вілли в реґіоні Венето. Але 
насправді – незрівнянно більше, 
тому що він зробив мову класич-
ної архітектури універсальною, 
і його праця стала опорою для 
архітекторів майбутнього.

Власний трактат «Чотири кни-
ги про архітектуру» (I Quattro Libri 
dell’Architettura) Паладіо написав 
у 1570 році, будучи вже досвід-
ченим майстром. Це симфонія 
знань і практики, з колосальним 
значенням для світової культу-
ри. У трактаті «Чотири книги…» 
архітектор також переосмислює 
давньогрецьку ордерну систему. 
Світ Паладіо – композиційна про-
стота і стрункість, чистота форм, 
сувора симетрія та пропорції, ар-
хітектурна «розмова» з високою 
античністю і спроба її відтворити 
в тогочасній реальності. Бачен-
ня архітектора протиставляється 
ідеям барокко. Це двері в класи-
цизм. Андреа Палладіо – єдиний 
архітектор, чиє ім’я дало назву 
цілому архітектурному напряму. 
Генеза паладіанства в світі – са-
диби, маєтки, палацово-паркові 
комплекси, створені у проміжок 
XVII–XVIII століть у різних країнах 
не тільки Старого, але й Нового 
світу. Класичним взірцем паладі-
анської архітектури є американ-
ський Білий дім у столичному Ва-
шингтоні.

Звичайно, давні греки спо-
руджували не тільки храми, а 
й героони (святилища героїв), 
амфітеатри, стадіони, стої (га-
лереї з колонадою), акрополі-
архітектурні ансамблі… Здій-
снювали вдалі спроби міського 
планування з прямокутною орі-
єнтацією вулиць і кварталів…Так 
забудовувалися античні Прієна, 
Перґам, Пірей, Мілет. Система 
отримала назву іпподамової за 
іменем античного архітектора 
Іпподама (або Гіпподама). Фак-
тично саме так сплановано Бар-
селону, Нью-Йорк і багато сучас-
них міст…

…Мандруючи світом, вдивля-
ючись у силуети знакових спо-
руд – Бранденбурзьких воріт, 
олімпійських стадіонів, палаців 
правосуддя – повсюдно відчува-
ємо присутність Еллади. Древ-
ньої, боговгідної, майстрової, 
горизонтально-вертикальної, 
злагодженої, величної, погідної, 
уквітченої лаврами… Але при 
цих асоціаціях завжди думаєть-
ся чомусь про сучасну Грецію – 
змалілу, змарнілу, прибиту де-
пресіями, протиріччями, криза-
ми… Про ту, яка роздавши себе 
щедро світові, продовжує жити 
в інших, а вдома, на рідній землі, 
на жаль, виживати… 

катерина кіндрась,
Валентин лабунський

Нью-йорк – атени – 
Салоніки – Нью-йорк
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 z наші традиції Прийшов Іван Предтеча та й забрав свята на плечі

Є коляда і є розколяда – про-
води різдвяних свят. Тради-

ційно, до минулого року, до ши-
рокого запровадження новоюлі-
анського календаря, розколяда 
розпочиналася після 15 січня й 
тривала аж до Стрітення, коли за 
народним повір’ям зима зустрі-
чається з весною. У цей період 
віряни ще вітаються одне з од-
ним: «Христос народився!». У 
різних реґіонах України розколя-
да відбувалася по-різному.

  ГУЦУЛЬЩИНА
У гірських районах розколяда 

починалась переважно на березі 
річки, де робили хрест з льоду й 
освячували йорданську воду. Там 
з колядою й прощались. Горяни 
випускали в небо голубів, стріля-
ли з рушниць у повітря, що й сим-
волізувало розколяду.

У знаменитій Криворівні Вер-
ховинського району після два-
надцятиденного колядування гурт 
збирається на розколяду в свого 
«берези» (провідника-головного 
соліста), колядують йому й роди-
ні. Після коляди п’ють із дзвіноч-
ка, дякують за гостину. «Береза» 
та скрипаль стоять у центрі, а на-
вколо колядники плєшуть всі плє-
си, які знають. А «береза» повер-
тається до кожного колядника, ко-
лядує йому на знак подяки й дає 
цілувати хрест. Всі вони просять 
Бога діждати нової коляди.

Якщо хтось із колядників про-
винився, йому дають цілувати 
лопату, яку розмальовують, як ді-
вчину. Цей обряд «розколяди» є 
найзворушливішим моментом, 
адже це є прощання всіх чолові-
ків, які разом колядували впро-
довж двох тижнів.

Гуцульська «коляда-розколєда 
з плєсом» є унікальним прикла-
дом безперервної співочої тради-
ції в Карпатах. Ця коляда є втілен-
ням душі гуцулів, частиною їхньо-
го генетичного коду. Саме тому це 
свято досі живе й у ньому немає 
місця для бутафорій. У Криворівні 
кажуть, що зрозуміти коляду – це 
зрозуміти гуцулів й сподіваються, 
що гуцульська коляда Верховин-
щини невдовзі може стати нема-
теріальним надбанням культурної 
спадщини ЮНЕСКО.

ПОЛІССЯ
 У давнину на Поліссі під час 

розколяди сходились усі ко-
лядники для спільного святку-
вання, спалювали різдвяний 

дідух і прощалися з колядою. 
Кожна вулиця в селі мала свої 
гурти, які переважно колядували 
«на церкву». Після Йорданських 
свят вони йшли з колядою та ді-
духом. Кожен – зі свого «кутка». 
Сходились посеред села, чи на 
вигоні. Дідухи складали докупи, а 
після колядок їх запалювали. Цей 
обряд довіряли найстаршому, 
або ж найшановнішому коляд-
никові. Це називалося «паління 
різдвяного діда». 

Крім дідуха з колоссям, чи 
Василя, як його там називали і 
який клали на покуті, до хати пе-
ред Різдвом заносили в рядни-
ні ще й солому. Оце й назива-
ли «солом’яним дідухом». Його 
стелили на землі, кидали в нього 
жменю горіхів, копійки. Воруши-
ти дідуха або ж шукати в ньому 
горішки чи гроші діти могли лише 
до того, як родина сідає за стіл. 
Після Свят-вечора його не чіпа-
ли, бо вірили, що через це «кури 
будуть дуже порпатись на горо-
ді». На другий день Різдва, рано 
до сходу сонця, солом’яного ді-
духа збирали й спалювали. Люди 
вірили, що так охороняли себе 
від злих сил. 

НАДДНІПРЯНЩИНА
У Центральній та Східній Укра-

їні були свої традиції. Київський 
етнограф Микола Ткач розпо-
відає, наприклад, що в деяких з 
цих реґіонів дійство «Розколя-
ди» мало й другу назву – «Биття 
горшків». Биття горшків в Україні 
є традиційним знаком, що вка-

зує на руйнування гармонійного 
замкнутого середовища буття. 
Тобто, колядницькі ватаги, за-
вершивши свою місію, розхо-
дяться. І тому влаштовують уро-
чисте дійство розлуки. Прово-
диться воно на 13-й день після 
свята Збору, гуртування коляд-
ницьких ватаг. У побуті таке за-
мкнуте середовище символізує 
горщик або горнятко.
Ой лісом-лісом, доріжкою
хтось там поїхав теліжкою.
А то Михалко у крислаті,
повіз Маринку у горняті.

Це весільна пісня. Останній 
рядок її вказує на те, що Михал-
ко одружується з Маринкою, тво-
рить замкнуте середовище – ро-
дину. Коли ж подружня пара або 
просто друзі посваряться, то за-
звичай кажуть, що вони «побили 
горшки». 

Цей звичай сягає дуже далеко 
в часі. Так, відомо, що наші куль-
турні предки трипільці, коли пе-
реїжджали на нове місце посе-
лення, палили житла й били по-
суд. Чи не тому нині археологи в 
місцях колишніх поселень три-
пільців знаходять так багато за-
лишків посуду.

СЛОБОЖАНЩИНА
У сучасній Слобожанщині – 

на Харківщині – це дійство ви-
глядає, радше, як гала-концерт 
чи підсумок виконання колядок 
різними етнографічними гурта-
ми. Колядники, з’їхавшись з ба-
гатьох районів області, йдуть го-
ловною вулицею місця, даруючи 

радість єднання. Звучать коляди, 
серед яких найдорожчі – найдав-
ніші. Такі, як ось ця:

Дивноє диво, яко нарождене, 
  Сус Христос народивсь,
Що породила та й Діва Марія, 
  хотіла потаїть,
Темної ночі, яко со звіздою, 
  воздушком прикрить,
Воскрікнули та й три анголи, 
  ріки розлились,
На Рождество Боже Христовоє сади 
  розцвіли.
Воскрікнули та й три анголи, 
  з небес летючи:
– Не бійсь, не бійсь, та й Діва Марія, 
  це Сус Христос наш…

Ця колядка походить з міста 
Ізюм. Її записала фольклорист-
ка та засновниця гурту «Мурав-
ський шлях» Галина Лук’янець 
під час фольклорних експедицій 
Слобожанщиною.

Наприкінці таки спалюють ді-
духа, аби «підняти коляду до не-
бес». І з тим димом «коляда йде 
до сонечка». Тому що українці 
здавна вірили, що разом із ним 
до небес піднімаються й душі на-
ших пращурів, через наші ниви й 
сади, аби оберігати їх упродовж 
усього хліборобського року від 
повені, граду та посухи. Водно-
час очищаючи землю й кожного 
з нас. І в цьому, напевне, – най-
головніший зміст цього утаємни-
ченого дійства. 
За матеріалами етнографів 

та фольклористів
підготувала Леся КлокунРО

З-
КО

-Л
Я-

ДА
!

 z Гуцульщина. «Розколяда» в Криворівні

 zСлобожанщина. Радість різдвяного єднання. Січень 2022 р.
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Дзеркало ПЕРШИЙ СНІГ
Як дивно пахне перший сніг –  
Солодкуватим духом лісу,  
А ще – відлигою зі стріх  
І чимось, схожим так на… пісню…
Як зимно пахне перший сніг –  
Розбитим глечиком з водою,  
На листям метений поріг  
І чимось, схожим так з… журбою..
Як світло пахне перший сніг!  
Так пахнуть яблука на сходах –  
Тим, що їжак поцупить зміг  
І чимось, схожим так на… подих…
Як п’янко пахне перший сніг —- 
Ледь гіркуватим димом-вітром,  
Здається – радістю для всіх  
І чимось, схожим так на літо…

Оксана Радушинська
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